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4 nemzeti paarsztpárt vasárnapi satumarei 
gyűlése az ország politikai fejlődésének vona­
tában jelentős és figyelemreméltó etappot
jelent.

Itt hangzottak el ugyanis az első világos 
#s kertelés nélküli megnyilatkozások a kor­
mány és a jobboldali szervezetek diktatúrára 
törő éa német orientációt sürgető politikája 
ellen.

A nemzeti parasztpárt felismerte végül, 
bogy bűnös mulasztást követ el a demokrá­
cia és az ország tényleges érdekei ellen, ha 
«6 és ellenvetés nélkül tűri a zabolátlan pro­
pagandát, amely antiszemitizmus és anti- 
kommunizmus örve alatt kizárólag azért fo­
lyik, hogy Romániát beiktassa a német kül­
politika szolgálatába és hatalomra juttasson 
néhány politikust, akiket a tömegek 18 éven 
keresztül visszautasítottak a választásokon.

Satumaren nyíltan beszéltek erről az ország 
egyetlen komoly demokratikus pártjának i 
vezetői. !

Lupu dr Titidescu eltávolításának kulissza- 5 
titkai mögött mutatott rá azokra a szálakra, j 
amelyek a liberális kormányt a jobboldali | 
szervezetek propagandájához fűzi. A volt kül- ; 
ügyminiszter valósággal sírva panaszolta 
betegségének legválságosabb napjaiban, hogy 
„agy dobták ki a kormányból, mint egy rossz 
cselédet“, a nemzetközi politikai helyzetnek 
egy olyan fázisában, midőn az országnak 
szüksége volt reá és — ami ennél is lényege­
sebb — reá és nem másra volt szüksége.
A bratislavai kisantant-konferencián — mon- j 
dotta dr Lupu — keservesen megérezték Ti- . 
tulescu hiányát. A hivatalos kommünikében, 
amelyet a konferenciáról kiadtak, mindenről 
folt szó, csak arról nem, amire szükség lett ! 
rclna. Titulescut csak annak állott érdekében j 
eltávolítani, aki meg akarta fosztani a lééi»- j 
szövetséget ettől a támaszától, aki nem akar­
ja a békét.

Másrészről a kormány egyebet sem csinál 
három év óta, mint a jobboldalt támogatja.
A két dolog között szoros összefüggés van.

Hitlernek ürügyre van szüksége az Orosz­
ország elleni harcban. A kommunizmust 
szidja, de mindenki tudja, hogy a valóságban 
Ukrajnát akarja. Ha Románia nem menne 
Németországgal, úgy két fronton is színhelye 
lFsz a háborúnak: egyrészről a németek és 
magyarok fognak betörni, a másikon az oro­
szok lépik át a Pmtot. Ha pedig a németek­
kel mennénk, úgy csak Románia testén ke­
resztül zajlana le a nagy háború, amelynek 
fégetértévei szétszórnának bennünket a világ 
•égy tája felé és szétdarabolnák az országot.

Közös katonai parancsnoksas alá kerülnek az összes kormánymiliciák. 
Minden arany- és »Ihtkiwtei! Setiltott a madridi kormány.

Újabb zendülö-íelentések
A Reuter értesülése szerint az e hó 1-én 

megtartott csonka Cortez-ülésen már be­
jelentés történt oly irányban, hogy rövi­
desen sor kerül a kormány reguláris had­
sereg és a baloldali milicia közös parancs­
nokság alá helyezésére. Ezt a tervet az 
önálló akciókhoz szokott anarchista frak­
ció hevesen ellenezte, de a kormány, mi­
után a kommunisták főleg Rosenberg mad­
ridi szovjet megbízott közbelépése folytán 
a javaslatot elfogadták, mégis keresztül 
vitte elhatározását és kibocsátotta nehány 
szakaszos utasítását erre vonatkozólag. E 
szerint mindennemű fegyveres alakulat 
közös katonai parancsnokság alá kerül és 
a hadsereg a milicia tisztikarát csak meg­
felelő katonai katonai képesítés mellett 
veszi át. Ez az intézkedés az önmagukat 
tiszteknek kinevező és terror felé hajló 
milicia tagok között érthető ellenhatást 
váltott ki és már is számosán bejelentet­
ték, hogy az esetben, ha „rangjukat“ elve­
szik, az anarchista pártba lépnek.

A madridi pénzügyminiszter rendeletileg 
megtiltott minden arany és ezüst kivitelt 
az országból, akármilyen formában.

Nyílt harcra hívta ki a spa­
nyol kormányflotta a zendülők 
flottáját

A londoni United Press jelenti, hogy a 
spanyol kormányflotta megjelent Santan­
der kikötőjének közelében és nyílt tengeri 

{ harcra hivfa ki a felkelők hajóhadát. A ki- 
I hívás szerint a felkelők hajóhada, vagy 
i adja meg magát, vagy vegye fel nyíltan a 
: harcot. Ugyanakkor felszólították a felke- 
i lő hajók legénységét, hogy mészárolja le a 
i tisztjeit és azután csatilakozzanak a kor- 
j mányflotfához.

A zendülők tegnap elfoglalták Rozas Li­
mest Granadában, ahol a kormányerők 31 
embert vesztettek, 4 koirmányrepülőt lelőt­
tek. A zendülők jelenleg a vasutat, hasz­
nálják Madrid és Valencia megközelítésére. 
A csapatok már 10 kilométernyire jutottak 
Valencia közelébe.

A kormánycsapatok tegnap folytatták 
íj támadásaikat Ovideo ellen. A város védői 
$ azonban ellentámadást indítottak és né- 
; hány, a kormányerők kezében Lévő, fontos 
: pozíciót meghódítottak. Talaveranál a kor- 
I mányesapatokat visszaverték. Itt számos 
I fogoly ikerült a zendülők kezébe. Egy kor- 
í mányrepülö lezuhant.
8 Burgos, október 6. (Rador.) Tegnap a 

következő kinevezéseket eszközölték: A 
technikai junta elnökévé Davila táborno­
kot, főkormányzóvá Fermoco tábornokot, 

j külügyi államtitkárrá Serrat volt bécsi 
\ spanyol követet, Franco tábornok magán- 
] titkárává a tábornok nagyobbik öccsét, 
- Níeola Francot nevezték ki.

Franco tábornok ismeretlen 
helyre távozott

Cuza és Goga propagandája ezt a vészedéi- * 
«et készíti elő az ország számára. És ha a 1 
tömegek e két álapostolt követnék, úgy Ro- j 
mánia rövidesen Európa Abesszíniája lesz ... j

Madrid ostromát halasztják a 
zendülők

Lapu dr szavai nem tévesztették el hatásu­
kat a tömegre.

A töemegek nem akarják a háborút és nem 
tkar ják a diktatúrát, amely háborúhoz vezet. 
Ha egyrészüket mégis megtévesztette a jobb­
oldali demagógia, agy ez csak azért történ­
hetett meg, mert sem a kormány nem teljesí­
tette kötelességét a tömegek felvilágosítását 
Illetően, sem pedig a nemzeti parasztpárt nem 
állott helyén, hogy kimentse a demagógok 
karmaiból a jóhiszemű, de megfelelő judi- 
ciummal nem rendelkező parasztokat, akiket 
inkább egészséges ösztönük, mint egy maga­
sabb politikai megértés vitt nyolc esztendő­
vel ezelőtt a demokrácia táborába.

Németország és Ausztria példája sokkal 
frissebb és a francia demokrácia energikus 
reakciója sokkal beszédesebb történelmi pél­
da, semhogy a nemzeti parasztpárt szeme151 
veszíthette ezeknek tanulságait.

A helyzet az országban eléggé komoly.
Az energikus és világos szavak csak abban 

az esetben találhatnak megfelelő visszhangra, 
ha lendületes propaganda-akció terjeszti azo­
kat az egész országban.

A nemzeti parasztpárt helyzete kétségkívül 
Bem könnyű.

Nemcsak a jobboldali pártokkal, de a kor­
dián nyal is szembetalálja magát akciójában.

De a párt vezetőinek tudniok kell, hogy 
Esetleges vereségük nem egy párt, hanem 

egész rendszer vesztét is jelenti.

Burgosi zendülő-jelentés szerint a Mad­
rid elleni .támadás azonnal kezdetét veszi, 

I mihelyst Mola és Franco tábornokok csa- 
1 patai egyesülnek. A támadást Franco tá­

bornok fogja vezetni.

; Franco tábornok, amint Sevillából jelen- 
f tik, tegnap repülőgépen ismeretlen helyre 
1 távozott. Forradalmi körökben az a hir 
* terjedt el, hogy az elnök Salamancába 
1 utazott, ahol maga fogja átvenni a Madrid 
: ellen irányuló hadműveletek vezetését. Sa- 
í lamanca környékére vonják ugyanis össze 
í a bombavető repülőgép rajit (120 gépet), 
1 melyek az ostromban részt vesznek és oda 
I vannak rendelve állítólag Móllá és de Lano 
j tábornokok is. Mint érdekességet jegyzi 
! meg a Havas iroda, hogy Franco elnöknek 
i a madridi rádió már napokkal ezelőtt ha- 
$ lálhirét közölte és ugyancsak tegnap a 
í Franco-féle repüléssel kapcsolatban a bar- 
I celónai leadó ezt a közlést újra megismé- 
I telte.
i London, október 6. (Rador.) A spanyol 
' kormány két kiküldöttje útban van Edin- 
, burgh felé, ahol a munkáspárt kongresszu- 

sozik. Állítólag a két kiküldött szenzációs 
közléseket fog tenni.

Az angol munkásság fenyegető üzenete 
a fasiszta államok számára

Edinburg, október 6. A munkáspárti 
kongresszuson a murikáskonföderációk el­
nöke bejelentette, hogy a spanyol kormány 
nak két kiküldötte érkezik Madridból, akik 
nyilatkozatot fognak tenni a konferencia 
előtt. Ezután Dalton képviselő, volt állam­
titkár emelkedett szólásra és többek kö­
zött a következőket mondotta:

— Elmúlt a tartalmatlan frázisok ideje 
és elérkezett az az idő, amikor ki kell je­
lentenünk a fasiszta országoknak: eddig 
és ne tovább. Mostantól kezdve nem fog­
juk engedni, hogy a törvényeket megszeg­
jék és a békés népeket megtámadják.

Újra törneghálájokat hirdet 
Sevilla

Sevilla, október 6. A rádióállomás je­
lentése szerint Granadában Tozali Monesz 
mellett 81 kormánypártit öltek meg, As- 
turiában a milicia 15 halottat vesztett. Az 
Ovideo ellen intézett kormánypárti táma­

dás sikeretelen maradt. Saragossában a 
kormánycsapatok 400 halottat vesztettek, 
100 tisztjük pedig átlépett a nemzetiekhez. 
Toledó mellett 100 halottja volt a kor­
mánynak.

Franco tábornok kijelentette, hogy 150 
ezer katonája lesz, amikor megindítja Mad­
rid ostromát.

Megbukott a német oolkott-inditvány 
a svéd szakszervezeti kongresszuson

Stockholm, október 6. A svédországi mun- 
kakonföderáció kongresszusán elutasították 
azt a határozatot, amely a német árubehoza­
talra az általános bojkott kimondását kívánta 
elérni. A feltünéstkeltő határozatot a szak- 

■ szervezeti többség azzal indokolja, hogy a 
bojkott általánossá tétele zavarokat okozna a 

* kereskedelemben. A határozat azonban fel­
hívja a munkásosztályt, hogy ne vásároljon 

1 németországi árut.

A Népszövetség 
válsága

Irta: Líoyd George
Ha magyarázatot keresünk arra, hogy Ja­

pán miért tört be ismét Sanghaiba, akkor 
a válasz erre az, hogy a Népszövetség te­
hetetlensége egyre jobban fokozódik. Ennek 
föokát a vezetőkben kell keresni. Azt hiszem, 
mindenki szivéből szólok, ha azt állítom, 
hogy a Népszövetség mostani közgyűlésének 
előzetes, kulisszamögötti tárgyalásai egyene­
sen tengeribetegséget keltettek az elfogulat­
lan szemlélőben.

Azok a subaalatti tárgyalások, amelyeket 
Eden és Blum egymással folytattak, hogy 
kibújjanak vállalt kötelezettségeik alól, egye­
nesen rekordot állítanak fel még az elmúlt 
évek sötét történelmében is. Ez a két állam­
férfi azt a jogot akarta bitorolni magának, 
hogy előzetesen meghatározzák azt a kacs- 
karingós utat, amelyen szerintük a Népszö- 

i vétségnek járnia kellett volna.
; A kis nemzetek haragosan utasították 
I vissza ezt a lealázó vezetést és sikerült ke- 
l resztülhuzniok Eden és Blum számításait, 
t mindazonáltal a genfi békepalotában alapos 
I nagytakarításra lenne szükség. A Mandzsu- 
: kuó kérdésében hozott kétszínű határozatok 
■ és döntések szemetét még mindig nem taka­

rították el. A stresai határozatok teteme fö- 
, lőtt legyek raja kering és az abesszin-kérdés 
i maradványai a palota sarkaiban tovább bom-

1 Írnak, hegy megfertőzzék az egész levegőt.
Ezt a megszentségtelenitett templomot ala­

posan ki kell füstölni, mielőtt magát csak a 
legkevesebbre is becsülő nemzet ide vinné az 
ügyét.

‘ A genfi mérgezett légkör belélegzése 
1 majdnem megölte Titulescut és Eden boldog­

nak mondhatja magát, hogy egyszerű bá- 
; rányhimlővel szabadult. Igazán nem csodá­

lom, hogy az oszlásnak indult népszövetségi 
. -alapokmány és a számos többi félrerugott 

egyezmény a bomlás bacillusaival fertőzik 
meg a levegőt. A skandináv nemzetek ve- 
lükszületett tisztasága nélkül már rég lak­
hatatlan volna az egész épület.

I A Népszövetség egyetlen célt fog elérni, 
de ez a cél azután annál kedvesebb minden 
diplomata számára. A Népszövetség ismét 
visszatereli a nemzeteket a háborueiőtti idők 
titkos diplomáciájához. Nem azért, mintha 
ez jobb vagy sikeresebb lett volna, mint a 
háboruutáni évek nyílt diplomáciája, hanem 
azért, mert legalább megőrzi a külszínt és 
nem hoz szégyent a legszélesebb nyilvános­
ság előtt is Európa vezető államférfiaira. Az­
előtt is ugyanolyan intrikák és cselszövények 

, irányították a nemzetek külpolitikáját, azon­
ban a régivágásu diplomaták emberi gyen­
geségüket és gyávaságukat nem tárták fel 
oly visszataszító módon a legszélesebb nyil­
vánosság előtt. A genfi diplomácia valóságos 
televíziós mozi, amely lehetővé teszi mindenki 
számára, hegy a vastag falak ellenére tisz- 

\ tán lássák, mi játszódik le odabent. Az 
; eredmény általános undor, de helytelen lenn« 
i a népszövetségi alapokmányt okolni ezért.
I Nem a Népszövetség idézte fel mindezt, ha- 
i nem csak a mostani uj módszerek tárták 
^ fel a való helyzetet a laikusok előtt is.
I Genfbe indulásuk előtt Eden, Blum és 
í Delbos előre elintézték maguk között a 

Quai d‘Orsay-n, hogy Abesszíniát egyszerűen 
kizárják a Népszövetségből. Az újságok csak 

I annyit tudhattak meg, hogy Anglia konzer- 
i vativ külügyminisztere teljes egyetértésben 

van Franciaország szocialista miniszterével, 
aki viszont Oroszország kommunista kül­
ügyminiszterére támaszkodott (mint utólag 

i kiderült, minden alap nélkül), hogy lejátsz- 
, szák a szépen kiosztott szerepeket.
\ A Népszövetség tekintélyének süllyedését 

mutatja az is, hogy az érdeklődés mennyire 
csökkent az ülések iránt. Amikor iSir Sa- 

1 muel, Hoare tavaly Genfben hangzatos be­
szédét elmondta, az általános izgalmat kel­
tett mindenütt. A beszéd reményteljes üze­
net volt mindenki számára, aki attól tar­
tott, hogy a világ uj háború felé halad. ISir 
Sámuel Hoare szebb és nemesebb jövőt he­
lyezett kilátásba, amelyben a béke a nemzet­
közi igazság alapján fog állani és ezt nem­
zetközi együttműködés biztosítja.

Egyetlen beszéd nem keltett oly általános 
i visszhangot, mint a volt angol külügyminisz-
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»er szavai, azonban sajnos, kiderült, hogy 
ezek csak üres szavak voltak, amelyek nem 
jelentettek semmit, nem vezettek sehová és 
legfeljebb az angol választókat nyerték meg 
a kormánypárti jelöltek számára.

Diplomáciai szempontból Sir Sámuel Hoare 
beszéde rosszul sikerült blöff volt, amellyel 
ez a dipomata, aki minden élő államférfi 
közül a legjobban ért a blöffölés művészeté­
hez, csak ijesztgetni akart. Azóta letépték a 
bőrt Sir Samuel Hoare csinadrattázó dobjá­
ról és kiderült, müyen üres is az belül. Az 
első ember, aki kését a Hoare—Laval-egyez- 
ménybe döfte, az az ember volt, aki most 
a dobverőket a kezében tartja. Ma már azon­
ban úgyis hiába vernék ezt a dobot Genfben, 
mert csak a kishatalmak veszik komolyan a 
dolgot és az ö őszinte bátorságuk mentheti 
meg egyedül a Népszövetséget. A mostani 
tapasztalatok arra látszanak mutatni, hogy 
bátran szembe mernek szállani a francia és 
angcl államférfiak gyávaságával.

Mindenki tudja, hogy a nagyhatalmak mi­
lyen nyomást igyekeztek gyakorolni ezekre 
a kis országokra a titkos kulisszákmögötti 
tárgyalások során. Mindazonáltal az első 
menetben a kishatalmak győztek és a man­
dátum-bizottság nem zárta ki Abesszíniát. 
Bz a döntés nagyon kiélezte a helyzetet és 
mint a nagy-, mint a kishatalmak a Nép- 
szövetségről egyformán úgy beszélnek, mint­
ha a végsőket járná. Ennek bizonyítéka az a 
lázas fegyverkezés is, amely a vüágon min­
denütt egyformán tapasztalható. Senklsem 
bízik már többé abban, hogy a Népszövetség 
biztosíthatná a világ számára a békét. Egye­
sek számára legfeljebb a regionális egyez­
mények látszanak biztosítékul szolgálni.

Ezek az egyezmények nem pótolhatják 
ugyan a fegyverkezést, de egyesek vélemé­
nye szerint talán kiegészíthetik azt. Nagy ve­
szélyt jelentenek azonban az Ilyen egyezmé­
nyek, mert ellenséges csoportokra bonthatják 
a világot és ezzel háborút idézhetnek fel. 
Ma az a helyzet, hogy mindenki állig fegy­
verkezve még tovább igyekszik fegyverkezni.

A küszöbön álló uj Loeamo-konferencja 
talán annyiban módosíthatná a helyzetet, 
hogy Franciaország, Belgium, Olaszország és 
Németország legalább egy fronton megegye­
zésre juthatna. Ez egy Időre kétségkívül 
enyhítene a feszültségen, de a kilátások a 
jövőre nem túlzottan jók és kevés remény 
van a javulásra. A spanyol események vá­
ratlanul uj elkeseredést szültek a tárgyaló 
felek között, ami nagyon bonyolítja a hely­
zetet. Ha az uj locamoi konferencia résztve­
vői leülnek a tárgyalóasztalhoz, gyűlölettel, 
gyanakodva fognak egymásra tekinteni egy 
olyan dolog miatt, amelynek tulajdonképpen 
nincsen semmi köze a szőnyegen levő témá­
hoz. Sajnos, ezek a kölcsönös elfogultságok 
nagy mértékben akadályozni fogják az őszin­
te megegyezést.

Halálos csapást mért a Hitler-kormány 
i a németországi zsidó sajtóra
{ A zsidó hirszolgáfati irodák és a zsidó iapfe?mákeket kirekesztették a saitószervezetakóői. Az összes külföldi 
i állampolgárságú zsidókat kiutasítják Németországból

Nem kerülhet a Népszövetség napirendjére a németországi zsidók problémája
; Prága, október 6. A Zsidó Távirati Iroda 
I -berlini fiókja, melynek hírszolgálata az ösz- 
í szes Németországban megjelenő zsidó lapok 
i egyetlen hírszolgálati forrása, eddig a sajtó- 
\ törvény alapján a német hírszolgálati irodáik 
\ egyesületének volt a tagja. Az iroda vezetö- 
s sége most értesítést kapott az; egyesülettől,
I melyben tudtára adják, hogy a szervezet tag- 
; jcá közül kizártált és a birodalmi kultur-
■ komisszár felügyelete alá helyezték. Ismere- 
: tes, hogy a propagandaügyi minisztérium az 
\ általános zsidó kulturtevékenység ellenőrzésére 
j komiszárt jelölt ki Hans Hmkel személyében, 
j aki a jövőben a zsidó sajtó hírszolgálatát is 
j ellenőrizni fogja. Egyidejűleg a kormány 
! közölte a Németországban megjelenő összes 
\ zsidó lapokkal, hogy 1936 október elsejével 
: n®m tartoznak többé a birodalmi sajtókamara

kebelébe és Hans Hinkel ellenőrzése alá he. 
lyezik őket.

■ Ez az intézkedés a legsúlyosabb csapás, ami 
eddig a zsidó sajtót Németországban érte. 
Annyit jelent, hogy a Zsidó Távirati Irodát, 
mint az egyetlen zsidó hírszolgálati forrást, 
valamint a zsidó lapokat is törvényen kívül 
helyezték. Nem tekintendők a jövőben rendes 
sajtótermékeknek, mert csak az; állami fenn­
hatóság alá helyezett hivatalos sajtószerveze­
tek tagjai tekinthetők törvényes keretek kö­
zött működő sajómunkásoknak. A zsidó sajtó 
most az általános zsidó kulturtevékenység 
egyik ágának minősítették át éts a birodalmi 
kulturkomiszár kényekedvének vetették alá, 
aki nem az érvényben levő törvények alapján, 
hanem személyes és megfellebbezhetetlen Íté­
leteivel irányítja a zsidó kultunnunkát.

Hinkel „tisztitó“ tevékenysége

származású zsidó alkalmazottaikat elbocsás­
sák. Ugyanezt a rendeletet kapták meg a 
'magánvállalatok is. Ez a rendelet az összes 
nem német állampolgár zsidók eltávolítását 
követeli a munkahelyekről, még abban az 
esetben is, ha már régen élnek Németország­
ban és a munkaügyi minisztériumtól munka- 
engedélyeket kaptak.

A rendelet nyilvánvalóan azt a célt szol­
gálja, hogy a nem német állampolgárságú zsi­
dókat távozásra kényszerítse az országból 
azzal, hogy sehol megélhetési lehetőséget nem 
engedélyez számukra. A rendelet rendkívül 
súlyosan érinti a német zsidókat, mert

nemcsak a világháború után bevándorolt 
zsidókról van szó, hanem olyanokról Is, 
akik már két-három generáción keresztül 
éltek Németországban, de a hitleri tör- 

’ vénykezések állampolgári jogaiktól meg­
fosztották őket.

äADie msmm
Sz©rda, október 7.

Bueurestl. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 18: A 
rádiózenekar hangversenyének közvetítése. 19: 
Időszerű anyag. 19.15: A zene folytatása. — 
20.20: Felolvasás. 20.40: Gramofon!emezek. 
21.20: Felolvasás. 21.35: Popovici Pupa zon­
gorázik. Beethoven: Első -szonáta, Chopin: 
Nocturno, Notara: Tavaszi nap, Lyadof: Ze­
nélő doboz. 22.10: Dimítru Nelal énekel. 
Schumann: Két dal, Strauss R.: Reggel, Do­
nizetti: A kegyencnő, ária. Erediceanu: Két 
román népdal. 22.30: Hírek. 22.45: Kis rádió- 
zénekar.

Budapest. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos idő­
jelzés. 18.30: Szalonzene. 21.20: Hangverseny­
zenekar. 22.50: Hírek. 24: Cigányzenekar.

Csütörtök, október 8.

Bueurestl. 16.45: Előadás. 18: A kis rádió­
zenekar műsorának közvetítése. 19: Időszerű 
anyag. 19.15: A zene folytatása. 20.05: Fel­
olvasás. 20.25: Gramofon! emezek. 20.35: Fel­
olvasás. 21.10: A rádiózenekar hangversenyé­
nek közvetítése, melynek műsora a következő: 
Bach: A-moll fuga. Mozart: B-dur hegedű­
verseny. Hegedül: Manoliu György. Rameau: 
Balettszvit. Sibelius: Bánatkeringő. Grieg: 
Szimfonikus táncok. 22.30: Hírek. 22.45: A 
Jonescu zenekar hangversenye. 23.45: Hírek.

Budapest. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos idő­
jelzés. 14.30: Ének. 15: Mozart szonáták, 
15.40: Hirek. 17.15: Asszonyoknak. 17.45: Pon­
tos időjelzés. 18: Hegedű. 18.40: özv. Fodor 
Ferencné csevegése. 19.10: A Famunkások 
Dalárdája és az Első Zuglói Dalkör vegyes­
karának műsora. 20: Gazdáknak. 20.15: Le­
mezek. 21: Csodagyerekek. Hangjáték. 22.10: 
Hirek. 22.30: Cigányzene. 23: Időjárásjelentés. 
23.20: Zongoráhármasok. 24.20: Tánczeme. 
1.05: Hirek.

Bécs. 17.55 :Szimfónia. 18.25: Operaáriák. 
23.20: Bampton szoprán dalestje.

Ismeretes, hogy Hinkel betiltotta Lessing 
Nathan der Weise-jának és még számos da­
rabnak a bemutatóját, amelyek a zsidók 
apológiájának tekinthetők. A zsidó kui-tur- 
szervezetek színházaiban elképesztő terorra.1 
korlátozzák a bemutatható darabokat. így 
például Hinkel betiltotta azoknak a darabok­
nak és operáknak bemutatójá.t, amelyek a 
„német kulturjavak“ közé sorolhatók. Ameny- 
hyiben Kinkéinek ez a középkori felfogású te­
vékenysége a zsidó sajtóra is érvényesülne, 
úgy ez halálos csapást jelenthet a zsidó sajtó­
ra. Már eddig is a legsúlyosabb mértekben 
akadályozták a lapokat abban, hogy a német- 
országi eseményekkel szemben állást foglalja­
nak. Mégis megmaradt az a lehetőség, hogy 
nemzeti szocialista vezetők beszédeiből idéz­
zen, hogy a zsidókról ég a zsidóságról közzé­
tett véleményekkel foglalkozzék, közölhette 
nagy német személyiségek nyilatkozatait a 
zsidókról. Lehetséges, hogy a zsidó sajtónak 
ezt az utolsó lehetőségét is elveszik azzal, 
hogy Hinkel a zsidó sajtó parancsnoka lesz.

A rendelet közlése után nagy aggodalom 
lett úrrá zsidó körökben. A zsidó kulturszer- 
vezetek vezetőinek legutóbbi őrizetbevétele a 
kulturszervezetek sorsára gyászos lehetősége­
ket rejt magában. Mint a zsidó kultúrintéz­
mények elleni támadás jelét fogják fel Wal­
ter Funk propagandaügyi államtitkár beszé­
dét, amit a szerzők, komponisták és kiadók 
nemzetközi konferenciájának megnyitóján 
mondott. Walter Funk Hitler hatalomra kerü­
lése előtt a Berliner Börsenzeitung szerkesz­
tője volt és zsidókkal dolgozott együtt, most 
véresszáju antiszemitává »vált és kijelentette, 
hogy a német kultúrát meg kell szabadítani a 
„mérgező zsidó befolyástól" és ez a tisztitő 
munka nemcsak a német, hanem az egész 
világ kultúráját fogja megmentem.

A külföldi zsidók eltávolítása

Berlin, október 6. A berlini zsidó hitköz­
ség a németországi cionista szervezet és az 
egyesületek, valamint intézmények rendeletet 
kaptak a hatóságoktól, hogy összes külföldi

620 leiért utazhat 
Bucurertibe él 

vitiza
Indulás minden hétfőn este gyors­
vonattal, bőrüléses Pullmann-kocsi- 
ban, fenntartott ülőhelyen. — 
Visszautazás szerdán este. Jegyek 
válthatók: „CENTROP A" utazási 
vállalat képviselete: „AGIMEX“ ügy­
nökségnél öuj, Plata Unirü 3. 
Telefon: 2-29. Telefon: 2-29.

3 Sok Németországban született zsidó kezébe ad 
I vándorbotot az uj hitleri törvény.

I Eli kell bocsátani a külföldi zsidó
j alkalmazottakat

Berlin, október 5. A ßichwartze Korps, az 
SS orgánuma, arról a konfliktusról számol be, 
mely a Hamburg American Linie hajóstársa­
ság és a nemzeti szocialisták között áll fenn. 
A hajóstáraaság Hitler óta is meghagyta állá­
saikban a vállalat külföldi zsidó alkalmazot­
tait. A Hapag küföldi ügynökségeit jórészt 
zsidók irányítják, akiket a vállalat mint leg­
képzettebb tisztviselőit nem akarja elbocsá­
tani. A lap tudni véli azt is, hogy az árja­
törvények érvénybe lépése után a vállalat 
ahelyett, hogy elbocsátotta volna zsidó tiszt­
viselőinek jórészét, azokat külföldi fiókjainál 
helyezte el. A lap fenyegető mondatokkal 
zárja le cikkét a Hapag címére.

Pomerániából érkező jelentések szerint az 
ott élő zsidók számára a társadalmi bojkott 
majdnem lehetetlenné teszi az élelmiszerek 
bevásárlását. Az egész vonalon uralkodó ter­
ror miatt a parasztság nem mer a zsidókkal 
érintkezni és a zsidóknak fantasztikus nehéz­
ségekbe ütközik, hogy éleümiszerszükségletei-

> két beszerezzék. A parasztok csak az est be- 
: állta után mernek árukat hozni a zsidó háza*, 

hoz.
1 Német zsidók ügye a Népszövet,

ség előtt

I Genf, október 6. Amerikai és európai zíiói 
.= és nemzsidő szervezetek küldöttsége kérést« 
. fel szombaton Lamas argentin külügyminiaa- 
! tért, aki a Népszövetség jelenlegi ülésszaké- 
I nak elnöke. A zsidó ég nemzsidó szervezetet 
1 memorandumot nyújtották át a Népszövetség 
\ elnökének, mely feltárja a német zsidók eu- 
1 lyos helyzetét és kéri a Népszövetséget., hogy 
i nemzetközi súlyával próbáljon interveniálni aj 
I üldözött és menekülésre kényszerűéit német 
I zsidóság érdekében. A bizottságot dr Máj» 
: Gottschalk brüsszeli tanár vezette, aki be- 
t mutatta a bizottság tagjait s köszönetét mos- 
i dott az argentin köztársaság kormányának i 
» német zsidók segítségéért. Fagan, az ameri- 
\ kai Jewish Committee megbízottja, felhívta s 
} Népszövetség elnökének figyelmét a menekülí- 
I ügyi bizottság tevékenységére.

Lamas dr köszönetét mondott az argentm 
kormányt ért elismerésért, majd rámutatott 
arra, hogy a Népszövetség nagymértékbe» 
működik közre a német menekült-kérdés meg­
oldásában, ami elsősorban James G. '.Iái­
don áld, a menekültügyi bizottság eddigi élné 1 
kének érdeme. A Népszövetség általános ak­
cióval akarja a kérdést megoldani és törvé­
nyes státust akar teremteni a kérdés nemzet- J 
közi megoldása érdekében. A küldöttség tag­
jainak azonban el kell ismemiök, hogy «« 
nem politikai kérdés és ezért n«m vehető lei 
a népszövetségi tanács napirendjére. A N^> 
szövetség és szekciója azonban mindent *1-1 
követnek, hogy a probléma megoldható le­
gyen és a kérdésnek nagy figyelmet szentel. I

— Arról ugyan nem lehet szó — mondott* 
Lamas —, hogy a Népszövetség a német kor 
Hiánynál közvetlenül interveniáljon a német 
zsidók pozícióinak megvédése érdekéhen, azon­
ban mindent meg fog tenni, hogy a menekül­
teket segítse; a menekültek sorsával össze­
függő összes kérdéseket a lehető legszélesebt 
mederben fogja letárgyalni.

tefisa^yobb szenzációi 
CsüiiSffíöiíöss Hl

Gaái Franci
mindent felülmúl©

filmjében; ifJUfi Bemutatta s Cüpllö! M©Z§Ü

Kaszárnya! szobáiéban mellbe 
lőtte magét Öradeán Ánca Teodor

főhadnagy,
dr. Aftca Cornel dujl alpolgármester testvérőccse

Oradea, október 6. (Az Uj Kelet tud.) 
Hétfő délután öt órakor Oradea egyik lak­
tanya! szobájából revolverdörrenést hallot­
tak a közelben álló katonák. Többen a dör­
renés irányába futottak, az egyik tiszt szo­
bája felé. Amint a szobába benyitottak, 
megdöbbenve látták, hogy a szoba lakója 
Anca Teodor főhadnagy súlyos sebből vé- 
rezve az ágyon fekszik. Egyik kezében füs­
tölgő revolvert szorongatott, melléből pe­
dig patakzott a vér. A hir futótűzként ter­
jedt el a kaszárnyában. Azonnal orvost 
hívtak, majd az eszméletlen főhadnagyot 
kórházba szállították, ahol megállapítot­
ták, hogy a golyó megsértette a szivbur- 
kot. Időközben telefonáltak Clujra a főhad­
nagy bátyjáért, dr. Anca Gomel helyettes 
polgármesterért, aki azonnal útnak indult 
öccse betegágyához.

A súlyosan megsebesült főhadnagyon 
közben műtétet hajtottak végre, de álla­
pota még mindig életveszélyes. A vizsgá­
lat megindult az öngyilkosság okának ki­
derítésére. Anca főhadnagy ugyanis nem

hagyott hátra búcsúlevelet. Közvetlen kör­
nyezetének vallomása szerint buskomor 
volt már napok óta, aminex okáról azon­
ban nem tudnak pontosabbat. A fiatal fő­
hadnagy öngyilkossága városszerte nagy 
megdöbbenést 6S részvétet váltott ki.

j

Habsburg-
; összeomlás

Brono Breiun megrázó történelmi regény«., 
I „így kezdődött — Apia és Este“ 408 lap 
i 172 lej, „A kétfejű sas lehull" 436 lap, 172 W

i LEPÁGE-nál, CLUJ
j Poétán utánvéttel. — Kérje az uj kSnyvszes- 

zációk teljes jegyzékét!
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Bucnrei

BUCURESTI, ol 
mszterelnök ideg a 
vezetési tevékenyt 
/Majdnem hetenkéi 
zajos atmoszférái 
poianai birtokára. I 

Amióta Inculefi 
nak s minisztereif 
hástdk fel, rendsz 
poianara. Rossz nI 
az elnöknek szűkj 
csöndes birtokon j 
Ez is hozzátartoz 
elnök attribútuma

A pénzügy minid 
jövőévi költségveI 
szavazásra kerü!<\ 
szít éséhez. Megbíz 
zottságnak a szil) 
tésére.

A kormánynak \ 
gős ez a dolog, 
hogy ezáltal lega 
költségvetés megi 
radhat. Jobb hijj\ 

Különben is a 
négy éve csak 19\ 
hogy a liberális 
költ.

A „Corso“-ban 
ki politikai vicce ti 

„Miután Tafaré 
Iasiban is kötelez 
nappal annak belek 
a bukását.. . a ni 
meg a miniszteri 
nők érdeklődés-'r \ 
akar a miniszter* 
kenyerére törjön. \ 
lásaival kimenti 
kritériumait.

Egy másik, am 
Tranen Iősi fal 

szól hozzá: Neked 
támogatnunk keli 
az ó-naptár idejét 
került a kormán!

Victor Ant orvéi 
genfi szereplésén\ 
kettet adott a 
delt újságíróknál 
ürítette a pohár á\ 
sikeres fejlődéséi 
egészségére és 
sajtó tiszteletéreI 
hogy Bucurestibé, 
nyos körök, hogn 
„árulás“ bélyegéi 
fogalomra merteI 
harát. Népszövet 
zi sajtó.. . Színi 
pu,

A ,fPorunca V| 
durvább támadói 
ceai ezredpararu 
lói, hogy a zsidóI 

Az ezredes ug\ 
gondolatid i lépé\ 
runca Vremii fee 
Tulceaban kamp| 
vet állítson föl 
esett hőseinek 
kereszten kívül 
között zsidók és\ 
emlékműre rávéI 
a félhold jelét M 

Ez egy kicsit I 
Hús Streicheme\ 
Horia Pop ezrei 
sége ...ez vette 
Porunca Vremii, 
tisztek, bírák 
ha zsidó nő a 

ügy látszik, \ 
sem Vaidából, 
nem lesz diktál 
lesen a Porunc 
is diktátor aJüi] 
osztogat.

— December
Bucurestiből jele 
1-én avatják fel | 
rétében.
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lány
összes külföldi

problémája
fiztok csak az est be­

hozni a zsidó házaj*.

»k ügye a Népszövet.

^rikai és európai z&á* 
küldöttsége kereste 

Irgentin külügyminisa- 
tg jelenlegi ülésszakA- 

nemzsidó szervezetek 
ták át a Népszövetség 

a német zsidók su- 
, Népszövetséget, bogi 
jfbáljon interveniálni aa 

kényszeritett német 
bizottságot eh’ Mák« 

|anár vezette, aki be­
mart s köszönetét moa- 
saság kormányának a 

Fagan, az arr.en- 
megbizottja, felhívta a 
figyelmét a menekült- 
aégére.

mondott az argentis 
sért, majd rámutatott 
letség nagymértékbe*
I menekült-kérdés meg- 
-ban James G. Mal­
bizottság eddigi elnö- 

zövetség általános ak- 
megoldani és törvé- 

iteni a kérdés nemzet­
ben. A küldöttség tag- 
p"l ismemiök, hogy ti 

ezért ném vehető ?6i 
napirendjére. A Néfc- 
azonban mindent •!- 

tbláma megoldható le- 
(így figyelmet szentel.

lehet szó — mondott« 
Eövetség a nemet kor- 

Interveniáljon a német 
védése érdekében, a zen­
ien ni. hogy a menekiü- 
I -tültek sorsával ö.-sae- 

a lehető legsizélesebfc 
válni.

mellbe
Teodor

üvéröecse
levelet. Közvetlen köe- 
ja szerint buskomof

aminek okáról azoa- 
vosabbat. A fiatal tü- 
ga városszerte nagy 
svétet váltott ki

as
Imi rtgéayá, 
srte“ 408 V8* 
36 lap, 172 le/

i, CLU3
lérje az uj könyvsze**
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Bucuresti kistükör
*

BUCURESTI, október 6. Tatarescu mi- 
niszterelnök idegőrlő politikai és ország­
vezetési tevékenysége közepette gyakran, 
majdnem hetenként menekül el a főváros 
zajos atmoszférájából a Tg.-Jiu m elletti j 
poianai birtokara. *

Amióta Inculetz átadta a helyét lucá- 
mk s miniszterelnökhelyettesi címmel ru­
házták fel, rendszerint elkíséri Tatarescut 
poianara. Rossz nyelvek azt beszélik, hogy 

elnöknek szüksége van a túlságosan 
csöndes birtokon egy bridge-partnerre ...
Ez is hozzátartozik a helyettesminiszter­
elnök attribútumaihoz.

*

A pénzügyminiszter már hozzá fogott a 
jövőévi költségvetés — a március 1-én 
szavazásra kerülő költségvetés __ előké­
szítéséhez. Megbízást adott az illetékes bi­
zottságnak a szükséges adatok összegyűj­
tésére.

A kormánynak állítólag azért olyan sür­
gős ez a dolog, mert abban reménykedik, 
hogy ezáltal legalább a munkában levő 
költségvetés megszavazásáig helyén ma­
radhat. Jobb hijján egy illúzió sem rossz.

Különben is a kormányzat alkotmányos 
négy éve csak 1938 januárban jár le. Úgy, , 
hogy a liberális körök optimizmusa indo­
kolt.

*

A „Corso“-ban (ez az uj „Copsa") vala­
ki politikai viccet ad elő.

,AIiutá,n Tatarescu több ízben, legutóbb 
Iasiban is kötelezte magát, hogy hat hó­
nappal annak bekövetkezése előtt bejelenti 
a bukását... a napokban egy jósnő jelent 
meg a miniszterelnökségen. A kabinetfő­
nök érdeklődés-'re kijelentette, tiltakozni 
akar a miniszterelnöknél, hogy a jósnők 
kenyerére törjön. Különben is állandó jós­
lásaival kimeríti a tisztességtelen verseny 
kritériumait.

Egy másik, amelyiknek sikere volt: 
Trancu Iasi találkozik Gogávál s igy 

szól hozzá: Neked és nekem Ocfaviánkám 
támogatnunk kellene az ó-naptár hívőket, 
az ó-naptár idején néha-néha ránk is sor­
került a kormányutódlásnál.

*

Vidor Antonescu külügyminiszter első 
genfi szereplésének felavatása jeléül ban­
kettet adotf. a Népszövetség mellé kiren­
delt újságíróknak. A banketten háromszor 
ürítette a poharát, először a Népszövetség 
sikeres fejlődésére, másodszor Titülescu 
egészségére és harmadszor a nemzetközi 
sajtó tiszteletére. Antonescu elfelejtette, 
hogy Bucurestiben csak erre vártak bizo­
nyos körök, hogy rásüssék a háromszoros 
„árulás“ bélyegét. Háromszor szubversziv 
fogalomra merte üríteni Antonescu a po­
harát. Népszövetség, Titülescu, nemzetkö­
zi sajtó... Szinte rosszabb, mint dr. Lu- 
pv.

*

Á „Ponmca Vremii" napók óta a leg­
durvább támadásokat intézi Horia Pop fül- 
ceai ezredparancsnok ellen, akit azzal vá­
lói, hogy a zsidók barát ja!

Az ezredes ugyanis elkövette azt a meg­
gondolatlan lépést, hogy nem kérte a Po- 
runca Vremii hozzájárulását ahhoz, hogy 
Tulceaban kampóskeresztnélküli emlékmű­
vet állítson föl az ezred háború alatt el­
esett hőseinek emlékére. Eőt mi több a 
kereszten kívül — miután az elesett hősök 
között zsidók és muzulmánok is voltak, az 
emlékműre rávésette a Dávid-csillag, meg 
a félhold jelét is...

Ez egy kicsit sok volt a bucuresti „Ju­
lius Streichemek“ s nyomban rásütötte 
Horia Pop ezredesre, hogy zsidónő a fele­
sége ...ez vette rá... és ezért követeli a 
Poru i ca Vremii, hogy az összes román 
tisztek, bírák és diplomaták váljanak el, 
ha zsidó nő a feleségük.

Úgy látszik, sem Zizi Cantacuzinoból, 
sem Vaidából, sem Gogából, sem Cuzából 
nem lesz diktátor Romániában... Radu- 
iescu a Porunca Vremii szerkesztője már 
is diktátor allűröket v&t fel: parancsokat 
osztogat. (—dél)

Eredeti közlemények

„Tekintetes Császár gyógyszerész url
Idlüllt gyomorfájásaimat a „Gastro D“ 4 üveg elhasználása után hogy teljesen meg­

szüntette, örömmel nyilat kozhatom, miután b. gyógyszere hatása általam teljes elismerést 
és ön meg őszinte hálámat kiérdemli. A Gastro D. amerikai gyógyszert sokaknak ajánlom 
figyelmükbe. Szabó József v. Vizmü Tärgu-Mures“.

Figyeljék sorozatos eredeti köszönő leveleinket. I í ,
Gastro D. kapható az ország minden gyógyszertárában és drogériájában, vagy postán 

megrendelhető 130 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124.

Siaiáriális szigorúsága uj rend- 
iörvényi léptei éleibe a belga 
kormány a szélsőséges pártok

letörésére
Vád alá helyezik Degrelle-i, a Hex-párt elnökéi. Hassel német 

nagykövei hosszú tárgyalása Mussolini vei

Brüsszel, október 6. Tegnap Van Zee- 
land miniszterelnök elnöklete alatt rend­
kívüli minisztertanácsot tartottak, melyen 
elhatározták, hogy a néhány hét óta már 
kidolgozás alatt álló uj rendvédelmi tör­
vényt a parlament elé viszik megszavazás 
végett. E törvénytervezet megszerkesztésé­
nek igen komoly előzményei vannak. Az 
utóbbi hetekben ugyanis, főleg a spanyol 
polgárháború hatásának következtében 
Belgium két szélsőséges pártja a Rexpárt 
és a kommunistapárt erőteljes politikai 
akciókba kezdett. A higgadtságáról külön­
ben ismert kormányfő az ország belső bé­
kéjének megóvása érdekében akkor igen 
komoly hangú figyelmeztetésben részesí­
tette a jobb- és baloldali szélsőségesek 
vezetőit és miután ez nem használt az ifjú 
munkások vezérét Dalbrock képviselőt gyii 
kosságra való felhajtás büntette miatt le­
tartóztatta. Ugyanakkor széleskörű házku­
tatás indult meg az exponáltabb szélsősé­
ges politikusok, külföldi emigránsök laká­
saiban, párthelyiségeikben és a -belügymi­
nisztérium kidolgozás alá vette a rendvé­
delmi törvényt, mely eltilt minden törvény­
be ütköző agitációs módozatot. Eszerint 
büntetendő cselekményt követ el az, aki 
köz- és magánépületeket foglal le, gyakor­

latban fegyvert használ, páncélos gépko­
csikat alkalmaz, falragaszokon s újságok­
ban lázit, stb. Degrelle a kilátásba helye­
zett szigora rendszabályok ellenére is ha­
dat üzent a Rex-párt nevében a baloldal­
nak, de a kormánynak is, melyet legutóbb 
lapjában a Le Pays Retil-ben azzal vádolt 
meg, hogy 4 milliárd belga frankot -költött 
el titkos célokra és emiatt 300 milliós de­
ficitet okozott.

A tegnapi minisztertanács elhatározta 
Degrelle vád alá helyezését, ami azonban 
aligha fogja londoni politikai körök véle­
ménye szerint a harcos jobboldalt jobb be­
látásra bírni és amint a Daily Telegraph 
írja Európa el lehet készülve arra, hogy 
Belgium felől is olyan légkör indul ki, 
mely az amúgy is erősen kiélezett jobb- és 
baloldali ellentéteket még tovább növeli. 
A szinte statáriális szigoruságu uj belga 
rendtörvény kibocsátását még e hétre vár­
ják, addig is állandó készültség mellett 
igyekeznek a belső rendet biztosítani és a 
külföldi azsanprovokatőrök munkáját el­
lenőrizni és megakadályozni.

Róma, október 6. Hassel német nagykö­
vetet Mussolini tegnap hosszú kihallgatá­
son fogadta, amelyen a világpolitikai hely­
zetet tárgyalták meg.

Országos premier! 
Csütörtökön!Select Mozgó

Korda Sándor
legújabb remekműve:

Ä Vörös Pimpernel
Orczy bárónő világhírű regénye filmen. Főszereplők: Merle Oberon, Leslie Howard

VA Sütetei

Averescu marsall a diktatúra, 
a kommunizmus és az anti­

szemitizmus ellen
Hogyan jártak az averescanus zsidók, akik a pártszakadás alkalmával

Gogahoz pártolták

— December 1-én avatják fel a diadalívet.
Bucurestiből jelentik: A diadalívet december 
1-én avatják fel nagyszabású ünnepségek -ke­
retében.

Bucuresti, október 6. (Az Uj Kelet tud.) 
Az avereszkánusok és georgisták alkotmá­
nyos frontja nagy politikai gyűlést tartott 
vasárnap Chisineuban, amelynek érdekes­
ségét az adta meg, hogy azon részt vett és 
hosszú hallgatás után megszólalt, maga 
Averescu marsall i®. A marsall a nemzet­
közi politikai helyzetet uraló problémákról 
mindenekelőtt pedig a diktatúráról, a 
kommunizmusról és az antiszemitizmusról 
beszélt az Express teremben egybegyült 
párthivek előtt. Rámutatott arra, hogy a 
háboruelőtti despotikus önkényuralmakat 
forradalmi politikai szervezetek váltották 
fel- Csak azokban az államokban nem kö­
vetkeztek be nagyobb megrázkódtatások, 
amelyeket többé-kevésbé demokratikusan 
kormányoztak. Despotikus államokban a 
forradalmi változások nem a szabadságot 
hozták, mint ahogy azt várni lehetett vol­
na, hanem az elnyomottak vették át az el­

nyomók helyét és diktatórikus rendszert 
vezettek be.

A háborúban résztvevő államok általá­
ban jelentős változásokon mentek keresz­
tül. Csaknem mindenütt a diktatórikus 
rezsim felé irányuló hajlandóság mutatko­
zott. Mindenütt az adott helyzet megvál­
toztatását kívánják, de nem fokozatos in­
tézkedések és a higgadt megítélés -utján, 
hanem brüszk formában, a nyers erő im­
pulzusa alatt. Akár egyetlen személytől, 
akár nagyobb csoporttól indul ki ez a vál­
tozás, a következmények ugyanazok lesz­
nek: az illető ország visszaesik és nem 
előre halad.-

i A forradalmi változást mozgató tömeg 
j rendszerint rombol, nem épít, mert ez 

a tömeg sohasem ítél higgadtan.
\ Ami pedig a diktátort illeti, amennyiben 
; ez a tömeg produktuma, úgy valóságos ve­

szedelmet jelent az illető országra.

A tömeg ugyanis olyan dicsfénnyéf 
veszi körül, amely elvákitja és egé­
szen az őrültségig sötétíti el látását. 

Amint Napóleont elvaki tóttá a tömegek 
bálványozása és végül nem látta maga kö­
rül a bajokat, addig H. Frigyes, akit nem 
bálványoztak, de tiszteltek és szerettek, 
megőrizte intellektuális egyensúlyát ég egy 
eredményes uralkodásban gyümölcsöztette 
azt.

Averescu ezután IL Vidor Emánuel 
cíasz király és Garibaldi példáit hozta fei 
annak illusztrálására, hogy egy nép ve­
zetői meg kell, hogy őrizzék tisztánlátásu­
kat. Ezután a kommunizmusról beszélt 
Averescu marsall, kijelentette, hogy 

míg a kommunista propaganda egy­
szerű és könnyen érthető szavakkal 
fejezi ki követeléseit, addig az úgyne­
vezett antikommunista mozgalmak 
meglehetősen komplikálták és sokszor 

csak zavart idéznek elő.
A magántulajdon megszüntetése kizárná 
ugyan a vagyont, de nem változtatja meg 
az egyén társadalmi helyzetét, mert ebből 
a szempontból olyan mélyen a szokásokba 
gyökerezett különbségek vannak, amelyek 
a törvényes utón való megszüntetésük utáa 
is fennmaradnak.

Ezután az antiszemitizmusra tért át 
Áverésem marsall és bár a kérdés lényegét 

‘ óvatosan igyekezett elkerülni, néhány ér­
dekes megállapítást tett. Rámutatott arra, 
hogy Oroszországban egykor brutális in­
tézkedéseket foganatosítottak az „izraelita 

' nemzet“ ellen, ami egy igen erőszakos és 
káros reakcióhoz vezetett az orosz forra- 

- dalo-m első fázisaiban.
I Emiatt és ettől kezdve egyesek a sze- ■.
\ mitizmust egy kalap alá fogták a 
I kommunizmussal és igy egyes helye- 
I ken, de különösképpen nálunk, az an- 
jj tikennmunizmus egyet jelent az anti- 
í szemitizmusso.\E
í Ez az érthetetlen konfúzió vitt Oroszor­

szágban a mai siralmas helyzethez, bár —
$ az oroszországi felvilágosodott kopo- 
\ nyák a hibát már régen felismerték.
! Ezen a téves utón indultak dl a németek 
■ is, a nemzeti szocialista mozgalom kezde- 
! jen. Nem telt bele sok idő és kiderült,
' hogy a nacionalista mozgalom volt aa 
. egészséges mozgalom, amely egybefiiző- 
í diött a szocializmussal anélkül, hogy szi­
li goruan antiszemita is legyen. Az antisze- 
j mitázmus bizonyos körülmények között na­

gyon alkalmas platformot képez propagan­
da célokra, de ha ezek a körülmények nin­
csenek adva, úgy a platform károssá is 
válhat.

Ebben a tekintetben pártunk életéből 
egy igen érdekes és bizonyos mértékben 
humoros példát hozhatnék fel. 1932-ben 
olyan okokból, amelyekre most nem aka­
rok kitérni, szakadás következett be pár­
tunkban. Egykori munkatársam, aki e. 
disszibens csoport élére állott, antiszemita 
hírében állott, mert okkal és ok nélkül po­
lémiákba keveredett zsidó újságírókkal. 
Ebben az időben pártunkban is több zsidó 
volt, akik igen komoly pozíciókat foglal­
tak el. Egyesek a parlamentbe is bejutot­
tak, mások megyei szervezetek élére állot­
tak. A szakadás pillanatában ezek a vezető 
zsidók mind elhagytak engem és a disszi- 
dens frakcióval tartottak, amelynek élén 
ma is ez a rendíthetetlen antiszemita áll. 
Nem ez az elítélendő magatartás volt az, 
ami az én, a zsidó kérdésben vallott és 
1924-ben egy a Focsaniban tartott beszé­
dem alkalmával kifejtett nézeteimet meg­
változtathatná.

A szemifizmus számomra tisztán val­
lási kérdés, mig a kommunizmus gaz­

dasági és társadalmi probléma.
Ezért antikommunista voltam és vagyok, 
függetlenül azoknak felekeze tetői, akik be­
csületesen megmaradtak pártom zászlaja 
körül.

A marsall végül azt fejtegette, hogy po­
litikai előrehaüadást nem a forradalom é# 
nem a diktatúra, hanem kizárólag az evo­
lúció hozhatja meg.

Villamossági zsebkönyv 1936. Minden szak­
embernek nélkülözhetetlen kézikönyv. 2 kötet 
424 oldal, rengeteg szakrajzzal 235 lej 
LEPAGE-nál Cluj. Kérjen ingyen árjegyzéket 

Lepagetól.
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Gólzáport zúdított a duji 
kombináltra Budapest válogatott

csapata
Bydapest-Clui kombinált 8:2 (3:1)

ütuj, október 8. (Az Uj Kelet tud.) A cluji 
labdarugósport vezetői az utóbbi időben ál­
landósítják azt a rendszert, bogy nagy gar- 
ral bebird'etett, hangzatos nevű csapatok 
helyett jóval gyengébb képességű együttese­
ket állítanak a pályára. A mai mérkőzésre 
az Északi Liga válogatottját hirdették, 
ehelyett azonban egy gyengén összeállított 
cluji kombinált mérte össze erejét az ,.erősí­
tés“ helyett három csatártarbalékkal játszó 
budapesti válogatott ellen. A honi csapat já­
téka ezért keltett kellemetlen meglepetést, 
mig a budapestiek — tartalékjaik ellenére is 
— nagyszerű teljesítményt nyújtottak.

Pontosan fél három órakor tűnik fel a 
játékoskijáróban a magyar csapat meggypiros 
ingben, rajta címerrel, fehér nadrágban. Ud­
varias taps üdvözli a tribün előtt felsorakozó 
csapatot, de fokozódik az ováció, amikor a 
magyar csa.pat az állóhelyet üdvözli három­
szoros hajrá-vai. Pár perc múlva jön az 
Északi Liga válogatottjának behirdetett — 
cluji kombinált fekete nadrágban és sárga­
kék Victoria dresszben. A közönség füttv- 
"koncertezik és sűrűn hallani: „Hol az Északi 
Liga?“ Hol van Bodola?“ A pályán kis ün­
nepélyesség. duj labdarugósportja nevében 
Pop Victor, a Victoria labdarugó szakosztá­
lyának elnöke üdvözli a vendégeket és 
emlékzászlót nyújt át. A magyar csapat ré­
széről Dietz dr magyar szövetségi kapitány' 
válaszol, majd ugyancsak emlékzászlóval vi­
szonozza a clujiak figyelmességét. A fényké­
pészek az utolsó ostromot intézik a felsora­
kozott magyar csapat ellen és körülbelül öt­
ezer néző előtt megindul a mérkőzés:

Gyors Titkos-bomba
Budapest: Csikós, Polgár—Fekete, Dudás— 

Sáros! dr—(Szabó II)—Lázár, Kocsis—Szt&n- 
csik—Nemes—Toldi—Titkos.

Cluj: Sepsi, Borge a—Félecan (Jancovics), 
Munteanu—Gain—Nistor, Cornea—Putnic— 
(Cociuban I)—Szaniszló—(Cociuiban II)— 
Ploesteanu—Capusan.

Tizenegyessel Javít a cluji kombinált
A 37. percben Cornea jó labdát kap Ploes- 

teanutól. Szépen szalad el, a gyenge test­
alkatú szélsőt Polgár testtel elnyomja. Rusu 
lefújja és 11-est ad. ami csak kétes jogos­
sága. Gain belövi: 2:1. A gól kissé felvilla­
nyozza a honi csapatot és nagy kedvvel tá­
mad. Szaniszló tör nagyszerű tempóban ki, 
már a tizenhatoson belül van, de Polgár ala­
posan felvágja. Ezért tizenegyes járna. A 'bíró 
le sem fújja — egyenlít! —, közben a lab­
dát Csikós felszedte.

A 42. percben Sáros! finoman szökteti 
Titkost. Ez félmagasan ivei be, a labdát 
a háttal álló Nemes forduláskapásból be­

vágja. 3:1.
Még van Szaniszlónak egy jó akciója, de is­
mét tulkombinál és szerelik.

Cluji gólra belefekszik a magyar 
csapat

A második félidőt jó cluji támadások ve­
zetik be. A csapaton azonban változtattak. 
Gain kiállt, helyét Pop III, Szaniszlóét Cociu­
ban foglalja el. Mint kiderült, nem volt sze­
rencsés megoldás. Változatos játék alakul ki, 
majd

a 8. percben a kényeimesl$edő magyar vé­
delem mellett Capusan kiszökik Cociu- 
banhoz ad, ez lő, Csikós kiüti, ismét lő 

és gól: 3:2.
A gól után a magyar csapat nagyon belefek- 
ezik. Kocsis—Toldi—Titkos akció után Sepsi- 
nek kétszer is alkalma van öklözni, végül is 
Toldi szabadítja fel az ostromolt cluji kaput: 
mellé lő. Rövid mezőnyjáték után 

Titkos rohan, FeEcan kézzel sem tudja 
visszatartani, már túl van a 16-oson és 

csavart lövése gól: 4:2.
Egy perc sem telt el és a félidőben Sáros! dr 
helyet játszó Szabó n Toldihoz ad, Toldinak 
nagyobb szerencséje van a találással, mint a 
lövésekkel.

A labda kitünően jön Nemesnek, aki egy 
lépést te§z és a labdát jól megjvágja: 5:2. 

Közben Felecan megsérült, helyét Jancovics 
foglalán el, Toldi azonban hivatkozik a meg­
állapodásra, hogy félidő után cserélni nem 
lehet. Dietz dr azonban beleegyezik a cserébe. 
Majd Putnic áll ki, helyét Cociuban I foglalja 
el. A cserék azonban nem sokat segítenek, a 
őluji csapat erőtlen. Jancovics egymásután 
kétszer vét komért, de mentik. A 31. percben

Lázár és Munteanu választanak, a szeren­
cse Lázárnak kedvez, bár nincs sok jelentő­
sége. A kombinált kezd. A magyarok kerül­
nek hamarosan frontba, de játékuk túl ké­
nyelmes és inkább demonstratív. Az ötödik 
percben

j Dudás kis résen futtatja Titkost. Ez nagy 
I rössei szalad a labdával, átmegy BorgOan 
\ és tiz méterről nehéz szögből irtózatos 
í erejű bombát vág be; 1:0.

\ Nagyon szép gól volt! A 7. percben újabb 
i gólszerzésre van alkalma Budapestnek, Ne- 
! mes azonban fölé lő. A 13. percben van a 
i cluji kombináltnak első komoly helyzete. Cor- 
\ nea jól ad be, Fekete azonban kifejeli. Capu- 
. san szökne Ploesteanu labdájával, de Csikós 
í kiszalad és elrúgja előle a labdát. Gyönyörű 
! magyar akció jön most: Kocsis szalad el Sá- 
; rosi dr labdájával, szépen ad be, előbb Sztan- 
i esik, majd Nemes lépik át a labdát, amely ott 
: Van Toldi előtt nagy helyzetben, Toldi azon- 
; ban csúnyán mellé lő. Nem telik bele egy 
i perc és hibáját helyrehozza:
> NémOs tálal Toldi elé, aki annyi faiccsal 
\ lő kapura, hegy a guruló labda Sepsi mel­

lett bepattan. 2:0.
i Cluji ellentámadás következik, de Szaniszló 
v tulkombinál és szerelik. Majd Ploesteanu tá- 
i mad, a támadás sokatigérő, de Csikós ki- 
! szalad és ment. Sáros!—Nemes akció, Sepsi 
i szépen véd. A 25. percben Titkos jó lövését 
i Sepsi komerre ejti, Titkos beadását Sztancsik 
1 befejeli, de Rusu dr lest lát és a gólt nem 
I adja meg. A következő percekben a cluji 
\ csapat lelkesen támad, de csak kornerig jut 
í el, amit a magyar védelem, amelyben Fekete 
l kitűnő, elhárít. A 33. percben nagy helyzete 
i van a cluji csapatnak, Szaniszló jól célozza 
í meg a jobbsarkot, de a labda hajszállal ke- 
j rüli el a kaput. Újabb magyar ostrom jön,
, Toldi ismét mellé lő. A magyar csapat kissé 
[ kényelmesen játszik, látszik, hogy lefékeztek.

a második félidőben le is tört. Capusan volt a 
csatársor legagilisabb embere, minden el­
futása veszélyes volt. Dudás mellett azonban 
nehezen élt. Elsőrangú volt Munteanu is és 
helyenként Nistor. Cociuban és Cornea 
gyengefizikumuak.

Rusu bíró kifogástalanul vezette a mérkő­
zést. Egyetlen hibája a 11-es megadása volt, 
amit azonban később „kiegyenlített“, amikor 
Szaniszló eflvág'ását nem torolta meg.

(w—)

ROMAN-31 AGYA R VÁLOGATOTT BUDA­
PESTEN. Bucuresti tudósítónk jelenti: A 
magyar-román válogatott mérkőzés előtt Ti- 
lea Viorel dr, a román labdarugószövetség 
elnöke kijelentette, hogy megfelelő teminus 
esetén a román csapat a tavasszal Szívesen 
megy Budapestre, hogy a magyar válogatott 
látogatását visszaadja. A kérdésben a ma­
gyar csapat visszatérése után komoly tárgy a­
lások indulnak.

A Románia—Belgium mérkőzést véglege­
sen lekötötték és azt jövő év junius 10-én 
rendezik meg.

A sigheti Sámson labdarugócsapata kérte a 
kerületi bajnokságba való felvételét. Tudósí­
tónk jelenti: A sigheti Sámson sport egyesület 
megbízásából Sorúméi Sándor kérte a satu- 
maréi labdarugókerület vezetőségét, hogy a 
zsidó oportegyesület futballcsapatát a kerü-

leti ibajnókságba ossza be. Minthogy a fel­
vételi kérésnek semmi akadálya nincs, a Sám­
son mérkőzéseit az alkerület csütörtöki ülé­
sén sorsolják ki.

Csehszlovákia—Magyarország Európa Kupa 
mérkőzés lesz október 18-án Prágában, a 
mérkőzést vezető biró személyében még nincs 
megállapodás, azonban az Scarpi olasz, Le- 
wington angol és Bauwens dr német közül 
kell -kikerüljön. A választás joga a magyaro­
kat illeti.

Londonban is játszik a magyar válogatott. 
Londonból jelentik: Az angol labdarugóezö- 
vetség szombat este tartott ülésén elhatároz­
ta, hogy a magyar válogatott csapatot decem­
ber 2-án meghívja Londonba az Arsenal pá­
lyáján megrendezendő országo-kközi mérkő­
zésre.

A Bíróul Federal tegnap esti ülésén helyt 
adott a Ripensia fellebbezésének és iSilviu 
Bindea játékjogát visszaadta.

A Haggibbor vivószakosztálya értesíti tag­
jait és a vívás iránt érdeklődőket, hogy Mó­
zes Jenő vivőmester vezetése mellett a vivás- 
oktatás megkezdődött. Kitünően berendezett 
terem áll a vivők rendelkezésére mérsékelt 
díjazás mellett. Jelentkezni a vívóteremben, 
Calea Marechal Foch 10, első emelet hétfőn, 
szerdán és pénteken délután 4 órától este 
10 óráig.

Péntek este lesi az Ili Howéfli P: í 
bemilaiéia Mizlnpden

Tegnap állították össze a színházban a 
hónapok gondos munkájával elkészített 
forgószínpadot. A hatalmas alkotmány a 
jelek szerint minden tekintetben megfelel 
hivatásának. Lehetővé tesz!, hogy pilla­
natnyi szünet nélkül pereghessen de rajta 
a színház ezidei első vigjátékujdonsága, 
Földes Imre nagysikerű darabja, az Ifj. 
Horváth Pál.

Ifj. Horváth Pál a mai idők gyermeke. 
Fiatal szimpatikus mérnök, aki sehogy- 
sem tud elhelyezkedni. Merész ötlettel 
vgyalorvosnak“ csap fel: az idők viharával 
megbirkózni nem tudó vállalatok újjászer­
vezésére próbál adni műszaki és kereske­
delmi tanácsokat. Kiharcolja, hogy össze­

köttetésbe jusson az Egyesült Ércmüvek­
kel, amelyet az elnök-igazgató ve je a csőd 
szélére juttatott. Kiderül, hogy a mentés 
csak úgy sikerülhet, ha hamis mérleget 
tesznek közzé. Tízezer ember kenyerét meg 
mentendő, ifj. Horvát Pál vállalja ezt a 
lépést'. A mentés sikerül, de ő börtönbe 
kerül. Innen indul el a vígjáték magva.

I Természetesen Földes Imre kitűnő, friss 
I darabjából nem hiányozhatik, sem a sze- 
1 relem, sem a jobbnál-jobb szerepek egész 
j serege, sem a megnyugtató happy-end.
1 A budapesti Nemzeti Színház legna- 
\ gyobb sikere az ifj. Horváth Pál, amelyet- 
I bizonyára a mi közönségünk is szívesen 

fog fogadni.

az igen agilis Capusan ismét komért szerez, 
a be rúgást a magyar védelem nehezen menti. 
Majd néhány .Ploesteanu-hiba következik és 

I ismét jön a magyar csatársor:
■ Kocsis, miután kicselezte Jancovicsot,
I kapura lő, az erős lövést Sepsi kiejti, Ne- 
\ mes beteszi. 6:2.
\ A 42. percben ismét Kocsis szalad. Janco- 
; vies jól látja a veszedelmet. Kétségbeesetten 
I akasztani próbál,
I Kocsis azonban keresztül bukdácsol rajta,
? begurit a tisztán álló Sztancsikhoz, aki­

nek kemény lövése; 7:2.
I Egy perc múlva Titkos keresztlabdát ad a 
I jobboldalra.
; Sztancsik veszi át a labdát káprázatosán, 
í a levegőből, állít és Sepsi csak érinteni 
; tudja á kemény lövést: 8:2.
= Mezőnyjáték van és vége a mérkőzésnek. Kor- 
; nerarány 8:2 Budapest javára.

Hogy játszottak ?
j A magyar csapat dacára „gyengített“ fel- 

állitásának, teljes mértékben kielégített. Pa- 
j zár elgondolások, pontos passzok, remek fe- 
I jesek, okos taktika és ördöngős technika jel- 
i lemzi játékukat. A magyar csapat bemutatta, 
I mi az igazi futball, amelynek legfőbb alap- 
I tétele a kapuralövés. Egymás után repültek 
i a lövések, Sepsi állandóan foglalkoztatva volt. 
‘ A csapat legjobb része a csatársor volt. Mel­

lette Titkos ördögi gyorsasága és lövöképes- 
sége emelkedett ki. Nagyon jó benyomást 

i keltett a gólképes Nemes. Sztancsik csak a 
í második félidőben vétette magát észre: két 

góllal bizonyította be klasszisát. A halfsorban

Íaz első félidőben Sáros! dr finom, rendkívül 
hasznos, de erélytelen játékával tűnt (ki. A 

I két szélsöhalf egyformán remek. Dudásnak 
, azonban jobb napja volt. A hátvédek közül 

Fekete volt a legjobb. Nyugodt, hatalmas fel- 
szabaditórugásai pontosan szálltak -emberhez. 
Csikós klasszis, bátor kapus. A magyar csa­
pat összteljesítménye elsőrangú, élvezetes 
volt.

A kombináltban igen jól szerepelt Gain. 
Érthetetlen, miért cserélték fel Pop ni-mal, 
aki nem tudta helyettesíteni. Jő volt a két 
betek is, de a helyén volt Sepsi is. A kapott 
gólokról nem tehet. A csatársorban Szaniszló 
Igyekezett, de nincs formában. Mindent tul- 
kombinált. Ugyanezt tette Ploesteanu is, aki

Csütörtök este Szent Johanna
I Egyre fokozódó sikerrel folynak le a 
3 Szent Johanna előadásai. Shaw remefcmü- 

ve a vasárnapi zsúfolt ház után most csü­

törtök este szerepel legközelebb a színház 
műsorán.

!

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Szerda fél 9: Csavargólány. (Negyedszer.)
Csütörtök d. u. 5: Nászút Bécsbe (Budapest 

—Wien). Olcsó helyárak. 
este fél 9: Szent Johanna, (ötödször.)

Péntek fél 9: IFJ. HORVATH PAL. (Földes 
Imre óriási sikerű vigjátéka. Először 
forgőszinpadon. A címszerepben Kovács 
György. Premierbérlet 5. sz.)

Szombat d. u. 4: MÉZESKALÁCS. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az iskolák részére.) 
este 9: IFJ. HORVATH PÁL. (Másod­
szor. Rendes bérlet 5. ez.)

Vasárnap d. u. 3: CSARDÁSKIRALYNÖ. (A 
címszerepben Sólymosán Magda. Olcsó 
helyárakkal.)
d. u. 6: CSAVARGÖLÁNY. (ötödször.) 
este 9: IFJ. HORVATH PAL. (Harmad­
szor.)

Hétfő fél 9: IFJ. HORVATH PAL. (Negyed­
szer.)

Kedd d. u. 5: TATÁRJÁRÁS. (Olcsó hely­
árakkal.)
este fél 9: IFJ. HORVÁTH PÁL. (ötM- 
ször.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda, október 7: Lohengrin.
Csütörtök, október 8: Aida. (Emil Marinescu 

tenorral.)

Péntek, október 9: Cigánybáró. (Emil Mari­
nescu tenorral.)

Vasárnap, október 11: Túrandót. (Matiné.) 
Hétfő, október 12: Cárevics.
Szerda, október 14: Faust.

ROYAL MOZGö MŰSORA? 
s Sámson. Harry Baur és Gaby Morlay világ­

sikere. H. Bernstein örökszép müve. A 
Royal-mozgő slágerszériájának egyik leg­
szebb filmje. Magyar feliratok. A legfris­
sebb Fox világhiradó és „Romániai ak­
tualitások“ c. elsőrendű pótkép.

EDISON MOZGö MŰSORA:
Hétfőtől: 3 film — 3 meglepetés = 1 helyár 

román és magyar feliratokkal: I. Szerelmi 
négyes. Operett. Liane Daid, Adolf Wohl- 
brück, Ralph A. Roberts. II. Ideális há­
zasok. Stan és Bran. ül. Journal. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

A MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA:
Kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 6 

és 9 órakor dupla műsor: I. Gyermek- 
rablók. Izgalmas gangszter-dráma. Fő­
szereplők: Chester Morris és Sally Eller. 
II. A vágyak ritmusa. Az évad leg­
nagyobb szenzációja. Fősz.: Joan Craw­
ford és Clark Gable. Helyárak: 10 és 
12+3 lej.

Dr Tölgyesi Ferenc: Üzenet az ideges em­
bereknek! n-ik javított -bővített kiadás. 448 
oldalas hatalmas könyv csak 158 lej LEPAGE- 
nál Cluj. Vidékre utánvéttel. Kérjen ingyen 

jegyzéket Lepagetól.

— A szivburok, a szívbillentyűk és a szív­
izmok megbetegedéseinek kezelésénél a rend­
kívül enyhén ható természetes „Ferenc József“ 
keserüviz fontos segédeszköz, mely reggel fel­
keléskor egy kis pohárral hévévé a táp­
csatorna tartalmát biztosan felhígítja és azt 
minden megerőltetés okozása nélkül igen 
könnyen levezeti. Az orvosok ajánlják.

Gömbös hj 
eitammni

már két

Koal

Budapest, akti 
gyár miniszterei 
után, ma réggéí 
Wenchebach-szaj 
kezelés végett 
után meghalt, 
hosszabb idő óta 
sebaj támadta 
ezelőtt a leghirel 
ta: Wenckebacha 
a miniszterelnök 
hogy hosszabb 
be, mert csak 
bajának eset légi 

Gömbös mini) 
son jelent meg 
tői hatheti bet 
pott. A miniszil 
natóriumba utj 
gondosabb ápo'q 
íyos vesezsugor 
nappal ezelőtt 
válságosra forcN 
dett és ma regi 
Gyula szabadság 
de már napokká 
betegszabadságéi 

Amikor Gömbi 
ml a magyar k

t* s ** Iuomöe

Budapest, októl] 
kor megszólalt 
telefonjának csenj 
komornyikja jelei) 
tóriumból. A kon 
tendö óta teljesít 
mellett, eicsukló 
miniszterenökségg 
meghalt. A gyási 
el a magyar fövj 
söbben Hóman 
Ügyi miniszter 
minlszt e r elnökbe 1 j| 
niszterelnök halál 
Gyula Hóman 
hétfőn este elv sj 
nem tért magából 
felesége, és gyei] 
Sztranyavszky 
és Hóman Bálinti 
érkeztek München 
már nem élt. Hói 
zölte a gyászhirt| 
ring porosz mini 
müncheni végtisz 
német kormáanj 
kodik.

Kedden délelőtj 
vüli minisztertani 
miniszterelnökkel;) 
egyetlen célja a 
megbeszélése volt! 
előterjeszt ássrl él] 
fokon Horthy 
ügyében, mert 
eset, hogy aktiv | 
kell gondoskodni J

A kormány táj 
gyűltek a minis 
lyettes miniszter 
első útja Gömbé 
ákinek a kormá 
halála fölött. J 
kor kezdődött 
fák, hogy Göm| 
chenben be balz 
vágy csütörtökön 
lint és iSztranvav

: ■
te.
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I. Minthogy a fél­
pálya nincs, a Sam­
plet csütörtöki ülé-

szág Európa Kupa 
|-án Prágában. A 
^élyében még- nincs 

Scarpi olasz, Le. 
p dr német közül 

joga a magyq.ro.

p «agyar válogatott.
p.gol labdarugószö- 

üiésén elhatároz­
ott csapatot deeem- 
pba az Arsenal pé. 
Ezágokközi mérkö-

Ip esti ülésén helyt 
ésének és Silviu 

Lta.
Íz tál y a értesíti tag- 
pdödőket, hogy Mő- 
Ése mellett a vivás- 
tünöen berendezett 

Rezesére mérsékelt 
a vívóteremben, 

leisö emelet hétfőn, 
Titán 4 órától este

I • Pfci

lei
h Ércmüvek- 
izgató veje a csőd 

hogy a mentés 
hamis mérleget 

aber kenyerét meg 
3ál vállalja ezt a 
11, de ő börtönbe 
vígjáték magva, 

[mre kitűnő, friss 
pakk, sem a sze- 
tbb szere ek egész 
|íató happy-end.

Színház legna- 
rváth Pál, amelyet • 
égünk is szívesen

inna
közelebb a színház

K-báró. Emii Mari- 

Irandot. (Matiné.)

(laby Morlay világ- 
! örökszép müve. A 
fiájának egyik leg- 
: elhatok. A leaf ris­
es ..Romániai ak­

ii pótkép.

I MŰSORA:
epetés = 1 helyár 
-tokkal: I. Szerelmi 
Daid, Adolf Wohl- 

i"ts. H. Ideális há- 
□I. Journal. Hely- 
ezdete: 3, 6, 9-kor.

MŰSORA:
tön, pénteken 3, 6 
sor: I. Gyermek- 

Jngszter-dráma. FŐ- 
nis és Sally Eher, 

(a. Az évad leg- 
i'ősz.: Joan Craw- 

Helyárak: 10 és

Í Uentyük és a sziv- 
I tezeiésénél a rend- 
tes „Ferenc József" 

[öz, mely reggel fel­
be véve a táp- 

n felhígítja és azt 
[ozása nélkül igeli 
hók ajánlják.
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Münchenben meghalt 
Gömbös Gyula magyar 

miniszterelnök
Gömbbs holtl^atét Münchenben bebalzsamozták és szombaton, vág9/ vasárnap fogják 
gitemetni Budapesten, heggel nyolc órakor halt meg a miniszterelnök, akinek afiapota 

mar két nap óta súlyosra fordult A kormányzó Darányi Kálmán helyettes mmiszter- 
einöicöt bízta meg a kormány ügyelnek ideiglenes vezetésé/el

Koalíciós kormány, vagy Bethlen István kinevezését kombinálják
magyar politikai körökben

Bálint kultuszminiszter és Sztranyavszky 
Sándor, a képviselőház elnöke, azonnal 
Münchenbe utaztak, ahová kedd reggel 
nyolc órákor érkeztek meg. Szállodájukból 
azonnal telefonon érdeklődtek a miniszter-

Budapest, október 6. Gömbös Gyula ma­
gyar miniszterelnök, hosszas betegeskedés 
után. ma reggel nyolc órakor a müncheni 
Wenchebach-szanatóriumban, ahová gyógy 
kezelés végett utazott, egynapos agónia 
után meghalt. Gömbös miniszterelnök már ^ elnök állapota felől és megrendülve hallót-
hosszabb idő óta betegeskedett. Súlyos ve­
sebaj támadta meg a körülbelül hat héttel

í ták, hogy Gömbös Gyula meghalt. Hárman 
a miniszterelnök gyermekeihez sietett, akik

zelőtt a leghíresebb európai vesespecialis- j néhány napja Münchenben tartózkodnak. í niszter Darányi h. miniszío* elnök társaságá- 
ta: Wenckebach professzor vizsgálta meg 
a miniszterelnököt, akinek azt ajánlotta, 
hogy hosszabb szabadságot vegyen igény­
be, mert csak Így remélheti súlyos vese­
bajának esetleges gyógyulását

pofában rosszabbodás állott be. Az anyát 
rossz előérzet gyötörte, nyomban vonatra ült 
és egész éjszakai utazás után. érkezett meg 

í Pestre, ahonnan nyomban a miniszcerelnök- 
; ségre hajtatott. Itt közölték vele fia halálá- 
: nak a hírét. • •- ^4
1 A diplomáciai testület részvéte |
\ A délelőtti minisztertanács után a külügy- í Jáktfai Gömbös Gyula 188o-ban született 
: minisztériumban Kánya Kálmán külügymi- j egy sopronmegyei községben. Régi, de elsze-

6. O'iMhW

■ Mindenesetre a politikai helyzetet az 4 
i tény karakterizálja, hogy Horthy kormányzó 
- ma kihallgatáson fogadta a pártok vezéreit: 

Bethlen István grófot, Eckhardt Tibort, a 
kisgazdák elnökét, Rassay Károlyt, a de­
mokrata párt vezérét, gróf Zichyt és Ernst 
Sándort, a keresztény gazdasági párt vezé­
reit, mig a többi pártok vezéreinek kihallga­
tása szerdára halasztódott. A pártvezéreken 
kívül kihallgatáson fogadta a kormányzó 
Perényi és báró 'Szterényi koronaőröket, Se­
réül Jusztinián hercegprímást, gróf Széche­
nyi Bertalan főrendiházi elnököt és Imrédyt, 
a magyar Nemzeti Bank elnökét.

Országos gyász Magyarországon 
Kozma belügyminiszter ma közölte a rend­

őrhatóságokkal , hogy az összes nyilvános 
helyiségekben zenetilalmat léptettek életbe 
úgy a mai napra, mint a temetés napjára is. 
Az éttermek záróráját ezekre a napokra éjjel 
12 órában állapították meg. A budapesti szín­
igazgatók szövetsége elhatározta, hogy e 
két napon az összes magánszínházak elő­
adásai szünetelni fognak, 

j Bucureati jelentés szerint a román kor- I mány tagjai leadták névjegyüket a magyar 
í követségein, Gömbös Gyula halála alkalmá- 
! bői. Tatarecsu miniszterelnök részvéttávira- 
i tot intézett a magyar kormányhoz.

Gömbös Gyula élete és pályafutása

A gyermekek sírva fogadták édesapjuk ha- 
I Iáiának hírét. Ezután a -kultuszminiszter, 
{ valamint Boros József dr., Gömbös Gyula 
I háziorvosa és Sztranyavszky Sándor a sza- 
I na tóriumba mentek, -ahol SchittenheJm 

Gömbös miniszterelnök erre kihallgató- I professzor beszámolt a .magyar kormány 
*on jelent meg Horthy kormányzónál, aki- $ tagjai előtt Gömbös Gyula utolsó napjai­
tól hatheti betegszabadságot kért és ka- I ról.

A miniszterelnök egy müncheni sza- j Az utolsó órák
s Gömbös miniszterelnök állapota már na- 
! pok óta válságosra fordult. Tegnap egész 
I nap aludt, de többször magához tért és 
I családjáról, politikáról, négy éves tervéröl

pott
natóriumba utazott, ahol azonban a leg 
gondosabb ápolás ellenére sem tudták sú­
lyos vesezsugorodását meggyógyítani. Két 
nappal ezelőtt a miniszterelnök állapota
válságosra fordult, tegnap agonizálni kéz- j beszélt,- amit még meg akart valósítani. \
dett és ma reggel ki szenvedett. Gömbös 
Gyula szabadsága éppen ma járt volna le, 
de már napokkal ezelőtt rebesgették, hogy 
betegszabadságáról aligha fog visszatérni.

Amikor Gömbös Gyufa súlyos állapotá­
ról a magyar kormány értesült, Hóman

l Halálos ágya mellett felesége és komor- 
\ nyikja, Nagy Sándor voltak. Este először 
\ engedte meg betegsége óta, hogy csilla- 
. pitószert adjanak be neki. Reggel nyolc 
I órakor csendesen halálba szenderült Göm- 
í bős Gyula.

G§mbes halálhírének hatása Magyarországon
és külföldön

Budapest, október 6. Reggel féikiienc óra- , vonattal fognak megérkezni Budapestre. A 
íor megszólalt a magyar miniszterelnökség j pályaudvarról a koporsót azonnal az ország­
telefonjának csengője. Gömbös miniszterelnök \ ház kupolacsarnokába viszik, ahol felravata- 
komornyikja jelentkezett a müncheni szana- j lozzák. Temetése előreláthatólag szombaton, 
tóriumból. A komornyik, aki tizennyolc esz- j vagy vasárnap lesz és a temetési szertartást: 
tendő óta teljesít szolgálatot Gömbös Gyula j Raffay Sándor evangélikus püspök fogja 
mellett, elcsukló hangon közölte a magyar \ végezni, nagy papi segédlettel A miniszter- 
miniszterenökséggel, hogy Gömbös Gyula j elnököt, aki honvédtábornok is, teljes ka- 
meghalt. A gyászhir pillanatok alatt terjedt i tonai pompával fogják utolsó útjára kísérni, 
el a magyar fővárosban. N em sokkal ké- j Lemond a kormány
eö’nben Hóman Bálint vallás- és közoktatás- i
ügyi miniszter hívta fel telefonon Darányi A minisztertanácsról kiadott jelentés sze- 
mlnlszterelnökhelycttest és közölte vele a ml- 1 rtat Darányi Kálmán miniszterelnökhelyettes 
niszterelnök halálának körülményeit. Gömbös í kegyeletcs szavakkal parentálta el a minisz- 
Gyula Hóman Bálint közlése szerint már

» ban. fogadta a diplomáé ai testület tagjait, 
akik kormányaik nevében részvétlltogat ásó­
kat tettek a magyar külügyminisztériumban. 
Darányi h. miniszterelnök táviratilag közölte 

1 Gömbös Gyula halálának hírét Mussolini 
olasz miniszterelnökkel és Schuschnigg oszt- 

• Ták kancellárral. A római és a bécsi lapok 
í délben rendkívüli kiadásban közölték Gömbös 
I miniszterelnök halálának hírét.

A külföldi kormányfők rézsvéttáviratai 
j Gömbös miniszterelnök halála alkalmából 
; Schuschnigg osztrák kancellár, Schmidt 
í Guido osztrák külügyi államtitkár, Hitler 

kancellár, Göring porosz miniszterelnök intéz­
ték az első részvéttáviratokat Horthy kor­
mányzóhoz, illetőleg Darányi helyettes mi- 

I niszterelnökhöz.
!

Horthy kormányzó Darányi Kálmán 
helyettes miniszterelnököt bízta meg 

j a kormány ideiglenes vezetésével

I Darányi Kálmán helyettes miniszterelnök, 
mihelyst megkapta Gömbös halálhírét, ki­
hallgatáson jelent meg Horthy kormányzónál, 
akivel félórás megbeszélést folytatott. Da­
rányi ezután minisztertanácsot hivott egybe, 
majd újból kihallgatásra ment a kormány­
zóhoz, akinek előterjesztette a kabinet le­
mondását, Horthy Miklós elfogadta a kor­
mány lemondását és Darányi Kálmánt bízta 
meg a kermányügyek ideiglenes vezetésével. 
A magyar hivatalos lap október 7-iki szá-

gényedett kurtanemes családból származott, 
j az apja evangélikus iskolaigazgató volt. Ak- 
! tiv katonatiszt volt, vezérkari százados. Ki­

tűnő organizációs tehetség volt és igen jól 
tudta magát adminisztrálni. A céltudatos kar­
rierre törő tisztek közé tartozott s egész fia­
talon for. Hazai Samu vezérezredes, honvédelmi 
miniszter szárnysegéde lett. Az első magyar 
forradalom idején felajánlotta szolgálatait a 
Károlyi-kormánynak, amely az ügyes fiatal 
tisztet Zágrábba küldte, a horvátokkal való 
tárgyalása. Gömbös ebben az időben a for- 

' radalmi kormány honvédelmi államtitkári 
: székre aspirált. Politikai ellenfelei később &z- 
: zal is vádolták, hogy a Kun Béla rezsim felé 
j is orientálódni próbált. A kommunizmus első 
i hetei után azonban előbb Bécsbe ment, majd 
; Szegedre utazott, ahol nagy része volt az 
i ellenforradalmi hadsereg megszervezésében. A 
1 proletárdiktatúra bukása után ö lett az ellen- 
: forradalom egyik vezére. Első elnöke volt az 
j Ébredő Magyarok Szervezetének, ebben a mi- 
I Hőségében Héjassal együtt közreműködött az 
I orgoványi szörnyűségekben, majd a MOVE, a 
j Magyar Országos Védelmi Egyesület elnöke 
{ lett. Károly exkirály második visszatérési 
> kísérlete alkalmából ö volt az ellenállás egyik 
j vezére. 1919-ben a szegedi ellenforradalmi 
i kormány államtitkára volt, 1920-ban fajvédő 
; programmal képviselővé választották. 1922- 
; ben belépett az egységes pártba, amelynek 
I ügyvezető elnöike lett. 1929-ben honvédelmi 
j miniszterré nevezték ki, amely minőségében 
í megszervezte a Vitézi Széket, 1932-ben pedig 
: gróf Károlyi Gyula kormányának távozása

mában megjelenik a kormányzó erre vonat- ? után miniszterelnök lett. Az ő nevéhez füzö-

hétfőn este elvesztette eszméletét és azóta 
nem tért magához. Élete utolsó pillanataiban 
felesége, és gyermekei álltak ágya körül. 
Sztranyavszky Sándor képviselőházi elnök 
és Hóman Bálint kultuszminiszter akkor 
érkeztek Münchenbe, amikor a miniszterelnök 
már nem élt. Hóman Bálint táviratilag kö­
zölte a gyászhirt Hitler kancellárral és Gö­
ring porosz miniszterelnökkel. Gömbös Gyula 
müncheni végtiszt ességéről Hóman Bálint a 
német kormánnyal egyetértésben gondos­
kodik. , : ) • ■$... i-.,

Rendkívüli minisztertanács

tér elnököt. Javaslatára a minisztertanács ki­
mondotta, hogy Gömbös Gyulát a nemzet 
halottjának tekinti. Ilyen értelemben adott 
a minisztertanács bárcziházi Bárczy István 
államtitkárnak megbízást arra, hogy a teme­
tésről gondoskodjék. Ugyanakkor elhatározta 
at minisztertanács, hogy a nemzeti színház és 
a magy. kir. Operaház a miniszterelnök halá­
lának és temetésének napján tart előadást. 
Végül elhatározta a minisztertanács a kor­
mány lemondását, amit Darányi helyettes­
miniszterelnök még ma a kormányzó tudo- 

\ mására fog hozni.
t Hóman Bálint kultuszminiszter München- 
jj ben fogadta a német távirati iroda munka- 
I társát, akinek az alábbi nyilatkozatot tette:

„Kormányunk hétfőn délben értesült arról, 
hogy miniszterelnökünk állapota válságosra 
fordult.“ A képviselőház elnökének Sztra-

Kedden délelőtt féltizenegy órára rendki- |
vüii minisztertanácsot hivott össze Darányi |
aiiniszterelnökhel/ettes. A minisztertanács =
•egyetlen célja a temetésről való intézkedés í^ . . . , , , ? nyavszky Sándornak kíséretében azonnalmegbeszélése volt. A minisztertanács csak A , ,, , , . .. .,,_- i Münchenbe Indultam, hogy nagybetegunkelőterjesztéssel élt a temetes ügyében, végső }
fokon Horthy kormányzó dönt a temetés
ügyében, mert Magyarországon ez az első
eset, hogy aktiv miniszterelnök temetéséről j
kell gondoskodni. *

kozó, Darányi Kálmánhoz intézett levele.
Pártvezérek kihallgatása a kor­
mányzónál

Gömbös miniszterelnök halála érthetőleg 
megmozdította a összes magyar pártokat és 
széles kombinációkra ad lehetőséget, a jö­
vendő kormány irányát és személyi összeté­
telét illetőleg. Vannak, akik koalíciós kor­
mány kinevezését remélik, de vannak olyan 
verziók is, melyek nem tartják kizártnak, 
hogy ismét Bethlen István gróf kerül a kor­
mány élére. y Ml.fíiSl

; dik a 95 pontból álló úgynevezett nemzeti 
I munkaterv. Mint miniszterelnök, a magyar 
j középosztály diktatúráját valósította meg, 
\ azonban korábbi fajvédő politikájával ellen- 
< tétben igyekezett a rezsim nyílt antiszemita 

színét többé-kevésbé megszüntetni. Külpoliti- 
! kailag ő szüntette meg Magyarország kül- 
> politikai izolálását, az ő nevéhez fűződik a 

római paktum, az olasz-osztrák és német 
orientáció megteremtése, 

i Budapest, október 6. Gömbös temetését 
október 10-én vagy 12-én tartják meg.

Megnyugodott a romániai piac, 
nem értékelik le a lejt

A minisztertanács határozatai nagy megelégedést keltettek országszerte. 
Felülvizsgállak az Olaszországba es Csehszlovákiába irányított reedeléseket 

a líra és csehkorona leértékelése miatt

utolsó perceiben mellette legyünk. Végtelen 
; fájdalmunkra miniszterelnökünket már nem 

találtuk életben. A gyászhirről azonnal érte­
sítettem Magyarország kormányzóját, vala­
mint a magyar kormányt, de szükségesnek

Bebalzsamozzák a holttestet j tartottam a német nép vezérét is, akit meleg
I baráti szálak fűznek Magyarországhoz, ér-

A kormány tagjai már tiz óra után össze- \ teeiteni arról, hogy Magyarország mlmszter- 
gyültek a miniszterelnökségen. Darányi he- j elnöke német földön meghalt. Ugyanígy szűk.
tyettes miniszterelnök azonban késett, mert 
első útja Gömbös Gyula anyjához vezetett, 
akinek a kormány részvétét tolmácsolta fia 
halála fölött. A minisztertanács tizenegy óra­
kor kezdődött és azon hir szerint elhatároz­
ták, hogy Gömbös Gyula holttestét Mün­
chenben bebalzsamozzák, ahonnan szerdán, 
,agy csütörtökön szállítják haza. Hóman Bá-

ségesnek tartottam értesíteni Göring porosz 
miniszterelnököt is Gömbös Gyula haláláról. 
Lesújtva azon csapástól, amely vezérem és 
jóbarátom halálával ért miniszterelnököm 
halálos ágya mellett, most többet nem mond­
hatok.

Az anya gyásza 
Gömbös Gyula édesanyja hétfőn este fa­

ltat és Sztranyavszky Sándor a koporsót vivő { lusi otthonában értesült arról, hogy fia álla-

Bucuresti, október 6. (Az Uj Kelet tud.) 
A minisztertanácsról topunk más helyén 
számoltunk be. Tatarescu miniszterelnök 
a minisztertanács után Sinaiaba utazott, 
hogy a tárgyalásokról az uralkodónak be­
számoljon. ,

Politikai és pénzügyi körökben nagyon 
kedvező benyomást keltett Cancicov pénz­
ügyminiszter expozéja, melynek szerepe 
volt abban, hogy a kormány a román -pénz­
ügyi politika változatlan irányvonala mel­
lett foglalt állást. Általános az a vélemény, 
hogy

a nemzetközi pénzügyi események 
nem fogják befolyásolni a román va­

luta sorsát.
Pénzügyi körökben nagy érdeklődéssel vár­
ták a mai minisztertanácsot, melynek ha­
tározatai — a bucuresti sajtó közlései sze­

rint — lényegesen hozzájárultak a gazda­
sági élet megnyugtatásához. é

A francia frank, svájci frank és holland 
forint hivatalos jegyzéseit a Banca Natio- 
nala a leértékelés után a következőképpen 
állapította meg: a francia frank vásárlási 
ára 4.50 lej, ami a 38 százalékos felárat 
hozzászámítva, 6.21 lejre emelkedik. Az 
árfolyamot 6.55-ben állapították meg. A 
svájci frank értéke a 38 százalékos felár­
ral 31.19, eladási árát 32.77-ben állapítot­
ták meg. A holland forint ára 75.88.

A Lupta szerint az dlasz lira és a cseh 
korona leértékelése súlyos vestzességeket 
okoz a román exportőröknek. Olaszország­
ba nagymennyiségű petróleum, gabona és 
más áru kivitele van lekötve, a rendelések 
folyósítása előtt a kötéseket tanulmány 
tárgyává teszik. A tárgyalások a Banca. 
Natiomala közvetítésével folynak.
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Az E. Zs. D. kulturestje 
Alba-Iulián

Ftflyó hó 4-én, vasárnap este tartotta 
meg irodalmi estjét az albaiuliai Cionista 
Otthon előadótermében az EL Zß. D. kuí- 
turbizottsága. Az irodalmi est, melyet az­
zal a céllal rendezett az E. Zs. D. kultur- 
bizottsága, hogy a transzilvániai zsidó 
diákság problémáit és művészi alkotásait, 
közelebb hozza a zsidó közvéleményhez és 
megismertesse a szélesebb rétegekkel a 
zsidó ifjúság művészi és szociális problé 
máit úgy anyagilag, mint erkölcsileg fé­
nyesen sikerült. A műsort dr. Bleicher Al­
fréd rövid, lelkes beszéde vezette be, majd 
dr. Hamburg József előadásában vázolta 
azokat a problémákat, melyek a mai zsidó 
diák ifjúságot foglalkoztatják és rámuta­
tott arra a törekvésre, mely a legutóbbi 
genfi zsidó Világkongresszussal nyert ke­
retet, amelyben kifejezésre jutottak a Pa­
lesztinái kérdésekkel együtt a galuti zsidó­
ság élet-halál harcának problémái is, me­
lyeknek legfőbb hordozója a zsidó ifjúság. 
A kitünően felépített, lebilincselően érde­
kes előadást a közönség lelkes tapssal 
honorálta. Az előadás után Farkas Tibor 
hegedűszólót játszott. Corelli: La Follia és 
E. Bloch Báál Sém nigunját játszotta tö­
kéletes muzikalitással és a vérbeli hegedűs 
elmélyültségével. A fiatal hegedűművész 
játéka frenetikus sikert aratott- Farkas 
Tibort Salamon Erzsi kisérte zongorán mű­
vészi precizitással és tökéletes felkészült­
séggel. Brossai Viktor, Salamon Ernő 
„Gyötörj szegénység“ és „Apám halálá­
ra“ című verseit, valamint eredeti versei­
ből szavait. Adler Hubert héber műfordí­
tásaiból és eredeti verseiből adott elő. Bos- 
kovics Sándor szellemes és mindvégig ér­
dekes zenei tanulmányát olvasta fel, rá­
mutatott a zsidó zene ápolásának rendkí­
vüli fontosságú kulturális és társadalmi 
horderejére és vázo'lta a cluji Goldmark, 
zenekar kulturális misszióját és úttörő 
munkáját, melyet a zsidó zene művelésé­
vel teljesít. A kiváló zenész ezúttal, mint 
prózai előadó mutatkozott be, fényes si­
kerrel.

A nívós kulturest művészi programját 
dr. Halász László szavai zárták be, aki kö­
szönetét mondott a Diáksegélyezőnek, mert 
módot adott rá, hogy AlTba-Iulia zsidó kö­
zönsége megismerkedhessék a zsidó diák­
ság művészi megszólaltatóival. Dr. Halász 
László zárószavai után a közönség köréből 
Fuchs Nándor, az albaiuliai zsidó hitköz­
ség elnöke szólalt fel. Közvetlen szavak­
kal és meginduíltan mondott köszönetét a 
kitűnő művészi programért és biztosította 
a Diaksegélyzőt Alba-Iulia zsidóságának 
támogatásáról és szeretetéről.

Az est sikere érdekében kifejtett mun­
kásságért ezúton mond köszönetét a Diák- 
segélyző Salamon Erzsi urhölgynek, aki 
igazi művészi átérzéssel és kongenialitás- 
sal látta el a zongorakiséretet, valamint 
Fuchs Nándor, dr. Bleicher Alfréd és dr. 
Halász László uraknak, akik fáradhatatlan 
odaadással és anyagi támogatással hozzá­
járultak az est sikeréhez és vállalták a 
Diáksegáíyző állandó támogatását.

(sz.)
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Rab. A. Frankfurter, Oradea C. Victoriei 16.

közgazdaság
Negociabilis forgalomba kerti! 

a francia frank, a svájci frank 
és a holland lorini

Bucuresti, október 6. (Az Uj Kelet tud.) 
A pénzügyi és kereskedelmi minisztériumok, 
valamint a jegybank köreit még mindig az 
aranyvaluták leértékelésének kérdése és kö­
vetkezményei foglalkoztatják. Megállapítható, 
hogy a kérdéses pénznemek revalorizációja 
lényegesebben nem befolyásolja a román kül­
kereskedelmet. Ha például az idei év augusz­
tus havának exportját vesszük figyelembe, 
akkor arra az eredményre jutunk, hogy 
Franciaországba 180 millió lej értekben, 
ISvájcba 65 millió lej és Hollandiába 5 millió 
lej értékben exportáltunk, ugyanakkor azon­
ban összkivitelünk 2 milliárd lejre rúgott. A 

I francia piac tehát csak 9 százalékát, Svájc 
; 3 százalékát és Hollandia egyíiz d százalékát 
' vette fel a román kivitelnek Mindhárom or- 
í szág együttesen 12 százalékkal részesedett 

a román exportban.

Tizenkét erdeali iparvállalat 9 és fél­
millió lel ériékben kapóit gép- 

behozaíali engedélyt

Az invesztíciós bizottság legutóbb a követ­
kező ardeali vállalatok gépbehozatali enge­
délykéréseit hagyta jóvá:

Fabrica de Impletituri si Tricotaje Arad 
harisnyakészitö gépeket hozhat be Németor­
szágból 510.000 lej értékben.

G. B. L. harisnyagyár, Sebes, engedélyt 
kapott varrógépek és sarokkészitő gépek be­
hozatalára Németországból 954.000 lej ér­
tékben.

Fabrica de Ciment-Portland, Kugler & Co. 
IS. A., Brasov, 950.000 lej értékű cementipari 
gépet importálhat Németországból.

Fabrica de Hartie Carei 2,700.000 lej, Fab­
rica de Hartie Zamesti 280.000 lej értékű gé­
pet hozhat be Németországból.

Dermata Müvek Cluj Németországból 
457.060 lej, Magyarországból 624.00Ó lej ér­
tékű gépet hozhat be üzemének modemizá- 

; iására.
I Dermata Müvek Rt. Cluj 395.000 lej érték­

ben Németországból bőripari gépeket impor- 
I tálhat. !

Fabrica de Ghete Star, Timisoara 198.000 
lej értékű boripari gépet hozhat be Német­
országból.

Erdős L. cipőgyár, Oradea, 110.000 lej ér­
tékű bőripari gépet hozhat be Németország­
ból.

Romitex Industria Textila, Timisoara, 
150.000 lej értékben uj textilipari gépet hoz­
hat be Németországból.

Electra csipkegyár Oradea engedélyt ka­
pott 327.850 lej értékben csipkegyári gép 
behozatalára Németországból.

Ezzel szemben a három államtól 42 millió 
lej értékű árut vásároltunk augusztus havá­
ban. így tehát azt is mondhatnánk, hogy a 
három valuta leértékelése folytán előnyösebb 
helyzetbe kerülünk, mivel importőrjeink ked­
vezőbb árakon fognak tudni bevásárolni, 
mint eddig. I

Annak érdekében, hogy a három ország 
felé irányuló kivitelünk a jövőben se akadjon 
meg, újabb értesüléseink szerint illetékes 
kormánykörök a francia és svájci frank, va­
lamint a holland forint negociabilissá tételé­
nek tervével foglalkoznak. Remélik ugyanis, 
hogy ezáltal az exportőrök meg fogják találni 
számításaikat és ellensúlyozhatják majd azt 
a veszteséget, amit a leértékelt valuták ré­
vén elszenvednének. Ennek a tervnek a meg­
valósítására a tárgyalásokat a kormány az 
illető államokkal rövidesen megkezdi.

SZERDA, 1936. OKTÓBER Hö 7.

levő Répát ásványvízforrás kihasználáséra- 
Kihasználási idő tiz és 1937-től. Garancia 
12.000 lej készpénzben, vagy a kikiáltási ár 
20 százaléka az állam által garantált érték­
papírokban. Információk a községi közbirto­
kosság igazgatóságánál.

Közmunkaügyi minisztérium útépítési igaz­
gatósága: Október 13-án Orsóvá, Caransebes 
Lugoj, Timisoara, Sannicolaul Maré, Cenad, 
Frontiéra országút hídjainak javítási mun­
kálatai és a 43-as számú vashid vasbetonjár­
dájának elkészítése. Elkészítési idő 80 nap. 
Garancia 5 százalék. Információk a közmun­
kaügyi minisztérium útépítési igazgatóságá­
nál.

Campia Turzii község: Október 10-én a 
város áramelosztó hálózatának kiépítése ét 
kcncesszionálása 50 évre. ővadék 5 százalék. 
Információk a primárián.

Cluji diákotthonok árlejtési bizottsága: 
Október 13-án a diákotthonoknak az 1936— 
1937. iskolaévben szükséges hús, kenyér é* 
zsemlye szállítására árlejtés, övadék öt szá­
zalék. Információk az árlejtési bizottságnál 
Cluj, ßtr. Babes 13.

APUD

I Industria de Ata Cucirini, Arad, 952.000 
i lej értékben sodró- és tekercselő gépeket hoz-

!hat be Németországból.
Aradi Textilipar Rt., Arad Csehszlovákiá­

ból és Németországból 680.000 lej értékű tex­
tilipari gépet hozhat be.

Arfefáéseb
Clujmegyei prefektura: Október 15-én a 

cluji légi kikötőben állomásépület építése. In­
formációk a prefektura műszaki osztályánál.

Oradea városa: Október 16-án az oradeai 
légi kikötöállomás épületének felépítése. In­
formációk a primarian.

Satumare városa: Október 17-én a satu- 
marei légi kikötöállomás épületének felépí­
tése. Információk a primárián.

Cluj város iskolabizottsága: Október 19-én 
a str. Balcescun építendő leány gyakorló is­
kola beton-, kőműves- és földmunkálatainak 
kiadása. Előirányzat 500 ezer lej. Információk 
az iskolabizottság irodájában.

Timisoarai dohánygyár: Október 16-án a 
dohánygyár központi fűtőberendezése felsze­
relési munkálatainak kiadása, óvadék öt szá­
zalék. Információk a CAM bucuresti központi 
árubeszerzési ügyosztályánál, Bucuresti, Bul. 
Take Icnescu 5—7 sz.

Földművelésügyi minisztérium: Október 
17-én Brasovban Calea Victoriei 35. sz. alatt 
levő állami épület javítási munkálataira ár­
lejtés. (Kőműves, csatornázási, villamossági 
és központi fűtési munkálatok, 650.000 lej 
értékben. Garancia öt százalék. Informá­
ciók a földművelésügyi minisztérium földmű­
velésügyi osztályánál.
Imper községi közbirtokosság (Ciucmegye): 

Október 15-én Ciucmegye Imper községben

x ##
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Orvosi Mérnöki Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, stb. 
folyóirat és könyv LEPAGE-náJ Cluj. Kér­
jen ingyen jegyzéket Lepagetől, Cluj, jelezve, 

mely szakma érdekli.

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligén 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Kiadó Str. I. C. Bratianu 49. sz. alatt 2: 
szoba, konyha, előszoba, cseléd és fürdőszo­
bás földszintes parkettes lakát. Értekezni dr. 
Tusa iroda, Piata Unirii No. 7. d. u. 5—6 
között.

Perzsaszőnyeg 350x480 méretű joragán jó- 
karban és több összekötök külföldre utazáe 
miatt olcsón eladói:. Str. Bratianu 6.

Kóser háztartás vezetésére keresek idősebe 
zsidó nőt. Deutsch Jakabné Timisoara II. Str. 
Dacilor 25.

rrn iába wpaa xnsn o’xv ‘Mp írn 
Primr<?bm IC<e r> D*-ve, ‘px mien1? rn

Két vagy három leány (különbéjáratú) szo­
bát, esetleg teljes ellátással, fürdőszobáhasz- 
nálattal kaphat izr. uriesaládnál Cluj, Str, 
Bratianu 6. sz.

Szőrmék dús választékban. Bundák készíté­
sét, javítását legolcsóbban vállalom. Galléré- 
zások a legújabb bécsi modellek szerint késztül 
nek. Blxenspaner szörmeszalon Regele Fer­
dinand 3, szembe a kapuval emeleten.

Urak és hölgyek figyelmébe! Szörmebus- 
dák javítását, átalakítását, kabátok szörmé- 
zését és bélelését jutányosán vállalja Veress 
szűcs, fost Szántó Cluj, N. Iorga 2.

Konyhabútorok a legdivatosabb szmekbeL 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­
tók a Str. Baritiu 10. szám alatti asztalos- 
műhelyben.

A legkitűnőbb, legolcsóbb, legizlésesebb ve- 
gietárius ételek, valamint legfrissebb cukrász­
sütemények, gesztenyepüré, disztorta, tea­
sütemények AJDLER-nél kaphatók. Regele 
Ferdinand 22, I. emeiet, balra.

Droguistasegéd, angró és detaiüsta, el­
helyezkedést keres. Szives megkereséseket 
„Csak vidékre" jeligére a kiadóba kérek.

Bevezetett konfekció és divatáruüzlet 
centrumban átadó. „Kedvező feltételek“ jel­
igére.

27 éves vidéki kereskedő nőül venne meg­
felelő korú urilányt 100.000 lej hozománnyal. 
Bővebbet „Mirea“ házasságközvetitő irodánál 
Cluj, Regele Ferdinand 116.

Keresek megvételre vagy bérbe egy pian:- 
nót vagy rövid zongorát. Cím a kiadóban.

Egy rövid fekete zongora bérbeadó vagy 
eladó. Cím a kiadóban.

Egyetemi hallgatőnő előnyös feltételeit 
mellett, esetleg ellátás ellenében vállalja 
közép- és elemi iskolai tanulók oktatását, 
korrepetálását. Perfekt román, magyar, fran­
cia. Megkeresések „Gyakorlott instruktor“ jel­
igére a kiadóba.

November 15-re kiadó Első Ardeali Biztosító 
palotában disztingvált, szolid úriembernek 
vagy urinőnek (tisztviselőnek) különbejáratu, 
szép bútorozott szoba fürdöszobahasználattai. 
Érdeklődni portásnál, Str. Dúca 1.

SZERDA,

__ Tituiescu I
Bucuresti bői 
egészségi állapi 
vérvizsgálat ml 
fein 70 százaiéi) 
tek száma 
3.030.000.

— Mihalaeh) 
restiből jelent^ 
visszaérkezett 
kétnapi tartól 
utazik. Dr. l| 
érkezett vissza) 
Arsurara utazd

— SchmeL’iri 
vadászik medv) 
Q-azeta Sportul 
sim alatt közül 
nehézsúlyú öl 
Brasovba érkel 
jutójának 
dettel medveva 
heiui hegyekbe!

— Aki soka 
érzi magát, ad 
„Fértne Józsél 
alaposan kitisd 
felfrissíti egf 
ajánlják.

— Nagy vili 
hőimből jelenti] 
a Balti-tengerj 
finn hajó szert 
val együtt elsti

— Dunes 
tüntetése. A 
halmával őfel 
érdemrenddel 
és legértékese 
vármegyei p.e: 
„Amintirea Pel 
személyes meg| 
tette ki. A 
megtiszteltetés 
rókát érhetnek 
hazaérkezése 
gyón ritkán ai

— A baz&u 
fcolarepülőgép. 
délelőtt a búza 
magasságból l<j 
amit Brati Ste

— Megr.yilt| 
vábbképző tar 
mában tegnapi 
továbbképző ti 
eönség jelenléi 
az orvosfakult] 
nőké beszélt, 
szélt, majd 
tartott előadá 
tanár bizonyoJ 
Grigoriu, végi! 
tartottak előal

mi
„LÄ D
Str. Memor; 
Legújabb 
Ízlést kielé; 
alakítást 

és a

pál

— Távira 
városházával 
tett szabály 
ról, hogy az 
kezése alapji 
különböző s 
amelyet jővi 
belügyniinisz 
kezeit a elv 
tigyminisztér 
hogy' a feite 
dositás nélk 
hatályba is 
nemeket lép 
súlyos téri 
contribuens 
túl a házbé 
kok után 
stb. A belü 
lenti, hogy 
házikezelésb 
készülnek é 
történt már 
rendelet éle 
hány hónap 
jól -jövedeln 
város bízón 
kéménysepr 
Bóknak és 
még nem

és
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HUSK
_ Tiíuleecu továbbra is a javulás utján.

Bucurestiből jelentik: Titulescu általános 
egészségi állapota javulást mutat. A tegnapi 
vérvizsgálat megállapította, hogy a hemoglo­
bin 70 százalékra emelkedett, a vörös vérsej­
tek száma pedig köbcentiméterenként 
3.030.000.
_ Mihalache hazatért Bucurestäbe. Bucu-

restiből jelentik: Mihalache tegnap délután 
visszaérkezett a fővárosba, ahonnan ma este 
kétnapi tartózkodásra dobresti birtokára 
utazik. Dr. Lupu, aki Mihalacheval együtt 
érkezett vissza iSatumareról, a hét végéig 
Arsurara utazott.

— Schmelling német boxbajnok Ardealban 
vadászik medvére. Bucurestiből jelentik: A 
Sazeta Sporturilor mai számában héthasábos 
«im alatt közli, hogy Max Schmelling, a volt 
nehézsúlyú ökölvívó világbajnok tegnap 
Brasovba érkezett, mint a Scherg-gyár igaz­
gatójának meghívottja és ma reggeli kez­
dettel medvevadászaton vesz részt az odor- 
heiuí hegyekben.

7, OLDAL

Betiltották a „Cuvantul LIber* i * * * 5 * * 8‘-t
Megszűnik a demokrata újságírás legnívósabb hetilapja

BUCURESTI, október 6. (Az Uj Kelet tud.) A belügyminisztérium ma betil­
totta a Cuv ntul Libert, a progresszív, szellemű romániai publiciszták heti folyó­
iratát. A nyugati nívón tartott orgánum megszüntetésének közelebbi okait nem is­
merjük. A lapot szélsőjobboldali sajtótermékek állandóan támadták és a lap be­
szüntetése a jobboldalnak már régi követelése. A kormány intézkedése nagy feltű­
nést keltett, annál inkább, mert az ellenkező oldalon is van jónéhány heti- és napilap 
amely már régen megérett a betiltásra. A. Cuvantul Liber egyébként az Adeverul 
é.s Dimineata lapkonszern kiadványa volt.

Minisztertanács vitatta meg 
a parlamenti ülésszak elé kerülő 

uj törvényjavaslatokat

Munkái Mozgóban
\ Szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 6. 9 órakor:

Gyermekrablók
Izgalmas gangszter-dráma.

Fősz.: CHESTER MORRIS és SALLY 1

n.

A vágyak ritmusa
Az évad legnagyobb filmje. Főszerepekbe«: 

JOAN CRAWFORD és CLARK GABLB.

— Aki sokat evett vagy ivott és rőszül 
érzi magát, annak egy pohár természetadta 
„Ferenc József“ keserű viz igen gyorsan és 
alaposan kitisztítja a gyomrát és a beleit és 
felfrissíti egész szervezetét! Az orvosok 
ajánlják.

— Nagy vihar dúl a Balti-tengeren. Stock­
holmból jelentik: A Skandináv-félszigeten és 
a Balti-tengeren nagy vihar dúl. Az Eskra 
finn hajó személyzetének négy tagja a hajó­
val együtt elsüllyedt.

— Dunca Jenő vármegyei prefektus ki­
tüntetése. A vasárnapi királylátogatás al­
kalmával őfelsége néhány cluji előkelőséget 
érdemrenddel tüntetett ki. A legérdekesebb 
és legértékesebb kitüntetés dr. Dunca Jenő 
vármegyei prefektust érte, akit a király az 
..Amintirea Personala a Regeiül“ (A király 
személyes megemlékezése) érdemrenddel tün­
tette ld. A kitüntetés egyike a legritkább 
megtiszteltetéseknek, amelyek román polgá­
rokat érhetnek. Ezt az érdemrendet a király- 
hazaérkezése után teremtette meg és na­
gyon ritkán adományozza.

— A buzaui repülőtéren lezuhant egy is­
kolarepülőgép. Bucurestiből jelentik: Ma 
délelőtt a. buzaui repülőtér felett 2000 méter 
magasságból lezuhant egy iskolarepülőgép, 
amit Brati Stefan hadnagy vezetett.

— Megnyílt Clujon a harmadik orvosi to­
vábbképző tanfolyam. A klinika amfiteátru­
mában tegnap nyílt meg a harmadik orvos- 
továbbképző tanfolyam nagyszámú orvoskö- 
eönség jelenlétében. Elsőnek Axente láncú, 
az orvosiakultási docensek egyesületének el­
nöke beszélt, aki a kurzus fontosságáról be­
szélt, majd dr. Mihail, a fakultás dékánja 
tartott előadást. Iuliu Hatieganu egyetemi 
tanár bizonyos bálbajokról értekezett, majd 
Grigoriu, végül pedig Goia egyetemi tanárok 
tartottak előadásokat.
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„LADY“ lca?SDSislón
Str. Memorandului 10. sz. (Adria palota). 
Legújabb párizsi és bécsi modellek minden 
Ízlést kielégítő választékban. — Kalap- 
alakítást es formálást a leggyorsabban 

és a leggondosabban vállalunk.

Bucuresti, október 6. MSa délelőtt Tatanescu 
elnökletével minisztertanács ült össze, amely 
a törvényhozás rendes ülésszaka elé terjesz­
tendő törvényjavaslatokat vette tanulmányo­
zás alá. Cancicov miniszter jelentést tett a 
folyamatban levő költségvetés végrehajtásá­
ról, kapcsolatban egyes idegen valuták le­
értékelése folytán előállott helyzettel és igy 
foglalta össze a kormány politikáját. A 
kötségvetési egyensúly és a nemzeti pénz- 
egység árfolyamának fenntartása a jövőben,

mint a múltban is, hasonló erőt igényelnek. 
A minisztertanács felhatalmazta a közleke­
désügyi és közmunkaügyi minisztereket, hogy 
konvenciót írjanak alá a Dunán, Turnu-Seve- 
’rinnél építendő hid ügyében. Az egészségügyi 
’miniszter ismertette az egészségügyi intézmé- 
hyek uj befektetési programját, amihez a 
minisztertanács megadta hozzájárulását. A 
miniszterelnök és hadfelszerelési miniszter 
'előterjesztette a nemzeti hadianyaggyárakkal 
kötött szerződéseket.

mm. m
Ma a ROYAL-mozgó slágerszériájának legszebb filmje:

Sámson
Lélektanilag mélyen megalapozott, izgalmas fordulatokban gazdag filmregény.

HARRY BAUR, Gaby Morlay 
H. BERNSTEIN

világhírű színdarabjának filmváltozata. Román-magyar feliratokkal!

— Idő járás jelentés. Bucurestiből jelentik: 
Kismértékben emelkedő légnyomás, váltako­
zó, boruló irányzatú felhőzet nyugatról észak­
keletre terjedő irányban, szép idő az ország 
nyugati részeiben, északon esők.

— Stoica szófiai román követet Románia 
londoni követévé nevezték ki. Bucurestiből je­
lentik: Vasile Stoica szófiai román követet 
Románia londoni követévé nevezték ki.

— Kisantant egyezményt készül a Duna- 
hajózás ügyében. Bucurestiből jelentik: Hol­
nap összeülnek a kisantant államok megbí­
zottai, akik Duna-hajózási egyezmény kötése 
ügyében fognak tárgyalásokat folytatni.

— 1500 uj tanító. Bucurestiből jelentik: A 
megüresedett elemiiskolai tanítói állásokra 
1500 tanitóképezdei abszolvenst neveztek ki.

— Nagyköveti rangra emelik a bucuresti 
francia követséget ? Bucurestiből jelentik: A 
Curentul tudni véli, hogy Thierry francia kö­
vetet rövidesen nagyköveti ragra emelik, de 
továbbra is ő fogja vezetni a bucuresti követ­
séget, amit azonban csak a román kormánnyal 
való kölcsönös megegyezés alapján lehetne 
nagykövetséggé változtatni.

HAR ZI0M

— Az igazságügyminisztérium akciót in­
dított a bírói kar politikamentesitésére. Bu­
curestiből jelentik: Az igazságügyminiszté­
rium akciót indított a bírói karnak a politi- 

i kai befolyás alól való mentesítése érdekében. 
; Djuvara igazságügyminiszter személyesen 

munkálkodik ebben az ügyben. A miniszté­
rium kiskorúak számára külön törvényszéke- 

j két akar felállítani az uj büntetőtörvény- 
l könyv előírásainak megfelelően.

E — November 20-án tárgyalja az esküdtszék 
l Coroiu haramiavezér ügyét. Bucurestiből je- 
5 lentik: Coroiu, az ismert rablóvezér bünperét 
: a bacaui esküdtszék fogja tárgyalni november 

20-i kezdettel. A per főtárgyalására több mint 
100 tanút fognak beidézni. Coroiu mellett 
mintegy 50 társa is a vádlottak padjára 
kerül.

— Rotschild báró dezsönéje Antonecu ro­
mán követ tiszteletére. Bucurestiből jelentik: 
Rotschild Maurice báró dezsönét adott An- 
tonescu tiszteletére premyi kastélyában (Genf 
mellett). Bastid francia kereskedelmi minisz­
ter, d'Alembert svájci francia nagykövet, 
Elena Vacarescu, Alphand, Crutescu és 
Icaiüd is résztvettek a dezsönén.

— Táviratban közölte a minisztérium a 
városházával, hogy jóváhagyták a felterjesz­
tett szabályrendeleteket. Beszámoltunk ar­
ról, hogy az uj közigazgatási törvény rendel­
kezése alapján, a város jövedelme fokozására 
különböző szabályrendeleteket dolgozott ki, 
amelyet jóváhagyás végett felterjesztett a 
belügyminisztériumba. Ma délelőtt távirat ér­
kezett a cluji városházára, amelyben a bel­
ügyminisztérium értesíti a város vezetőségét, 
hogy a felterjesztett szabályrendeleteket mó­
dosítás nélkül jóváhagyja, amelyek ezzel 
hatályba is lépnek. A város egészen uj adó­
nemeket léptet most életbe, amelyek újabb 
súlyos terhet jelentenek a misera plebs 
contribuens számára. így adót fizetünk ezen­
túl a házbérünk után, az uccai világitő abla­
kok után és adót fizetnek a házasulandók is 
stb. A belügyminiszteri jóváhagyás azt is je­
lenti, hogy a kéményseprést és a temetkezés* 
házikezelésbe veszi a város,, amire már régen 
készülnek és ami más városokban meg is 
történt már. Clujon valószínűleg a szabály- 
rendelet életbelépése ellenére is csak jő né­
hány hónap múlva kerül sor e két nagyon 
jól jövedelmező forrás átvételére, mert a 
város bizonyos kártérítést köteles fizetni a 
kéményseprőknek és a temetkezési vállalko­
zóknak és amint értesültünk, ez az összeg 
«lég nem áll rendelkezésre.

CARMEL
sgyedübj fcs-jő járat, mei-y palesztie&i lobogd elate köetekedik Roaaáefc» & PaSeasSSk 

között. Rendszeres uSag- ée árusaálíit&a.

— Istentisztelet. A Regele Ferdinand úti 
nagytemplomban Szukausz ünnep utolsó nap­
jainak imarendj'e: Október 7-én, szerdán az 
esti ima 6 órakor, 3-án, csütörtökön a reggeli 
ima 8, muszaf ima 10 (Mazkir, halottak em­
lékezete), min-dha délután 4, esti ima 6 óra­
kor kezdődik. Október 9-én, pénteken 
Szimohasz Tóra napján a reggeli ima 8-kor. 
a muszaf ima %10 órakor kezdődik. Tagjaink 
gyermekei a Tóra-körmenethez zászlócskákat 
kapnak a templomban.

— Kimutatást kell készítsenek a püspökök 
az egyházi vagyonról. Bucurestiből jelentik: 
A kultuszminisztérium körrendeletben szólí­
totta fel a püspököket, küldjenek be kimuta­
tásit az egyházi vágyó nőkről. Az utolsó határ­
idő november, ami után szankciókat fognak 
alkalmazni.

— Értekezlet volt a belügyminisztériumba* 
a vlascamegyOi incidensek ügyében, Bucures­
tiből jelentik: A belügyminisztériumban teg­
nap Iuca miniszter elnökletével értekezletet

i tartottak, amelyen Paralanu tábornok csend-
í őrségi főparancsnok beszámolt azokról a

szankciókról, amelyeket a vlascamegyeí Cálu- 
gáreni melletti incidensek okozói ellen foga-

i natositanak.
5 — Még e héten megtörténnek a változások
\ a koníingentálási hivatal vezetőségében. Bu-
j curestiből jelentik: Ezen a héten •—■ írja a 
í Curentul — Valér Pop kereskedelmi minísz- 
I tér véglegesen megállapítja, milyen váítozta- 
í tásokat fog eszközölni a koníingentálási tnva- 
í tál vezetőségében.
: — Visszaállítják az önálló kultuszminiszté-
j riumot. Bucurestiből jelentik: A Curentul 
I hirt ad róla, hogy a parlament megnyitása 

után V. Iamandi kultuszminiszter törvény- 
; javaslatot fog előterjeszteni a kultusz és 
[ művészeti minisztériumok helyreállítására.
I amire jövő év április 1-én kerülne sor.
; — Templomi szónoklat. Glasner Akiba or-
; todox főrabbi csütörtök délelőtt 1411 óraikor 
j maszkár drosét tart a párizsuccai templomban. 
\ A hitközség felhívja az ortodox templomokat, 
: hogy csütörtök reggel csak egy minjant tart­

sanak, hogy idejében elmehessenek a fő­
templomba.

— Megsemmisítik a bucuresti munkakama­
rai választásokat. Bucurestiből jelentik: Hol­
nap igazolják a kereskedelmi kamarák -unió­
jában a bucuresti munkakamarai választáso­
kat. A Tempo azonban tudni véli, hogy több 
bucuresti kereskedő intervenciójára a válasz­
tás eredményét meg fogják semmisíteni.

— MadgCaru csütörtökön tér vissza Párizs­
ból. Bucurestiből jelentik: A Tempo írja, hogy 
Madgearu csütörtökön tér '.ússza Párizsból, 
ahol fontos beszélgetéseket folytatott a fran­
cia politikai élet vezetőivel.

— Elmarad a vasárnapra tervezett nemzeti 
parasztpárti nagygyűlés. Bucurestiből jelen­
tik: A Tempo tudni véli, hogy az utolsó pil­
lanatban rendezési akadályok miatt a vasár­
napra Bucurestibe tervezett nemzeti paraszt- 
párti gyűlést elhalasztják. Mihalache mia dönt 
ebben a kérdésben.
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Har Carmel 
Har Cion 
Har Carmel

október 8 
október 15 
október 22

Har Zion 
Har Carmel 
Har Zion

október 29 
■november 5 
november 12
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L. J., Válcául de jós. Szíveskedjék vala 
melyik párizsi bankhoz válaszbélyeg-kuponnal 
ellátott levélben fordulni. Az ilyen természetű 
kötvényeket csak a nyugati bankok tartják 
nyilván. Nemzetközi válaszbélyeg-kupon s. 
postán szerezhető be.
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Anlooescy külügyminiszter
hatalmas beszéde a Nép­

szövetség gazdasági 
bizottságában

a gazdasági leszerelésről, a kcrtíingeruélási és devizaellenőrzés hatályon- 
kívül helyezésének lehetőségéről, a csereforgalom szabadságához 
visszatérésről. Franeiaorszag támogatja Lengyelország gyarmati igényén

A Népszövetség tanácsa felszólította Lengyel- 
országot, hogy vessen véget a danzigí kormány 

Népszövetség-ellenes obstrukciójának

Z állj a, főleg az aranytartalékok szétosztá­
sát illetőleg, amelyek öt állam kezében 
vannak össze sűrítve. A pénz értékcsökke­
nése állt elő, mert egyesi államok növelték 
kötelezettségeik mennyiségét, mialatt 
kincstáraik a lehetőségek szélső -határára 
jutották, csakhogy előteremtsék a fegy­
verkezésekhez szükséges alapokat. íme is

tesen azon kérdések közé kerül, amelyeket 
itt, meg kell vitatnunk. Bilik emlékeztet­
nünk a transzferadósságokra, amelyek 
egyes államok küladósságaiból erednek s 
amelyek erősen nyomják mérlegüket. Eh­
hez hozzájárul még a kereskedelmi ki­
adósságok problémája is, a kereskedők 

« hitelei, amelyeknek kifizetése késik bízó­
mét a leszerelés és biztonság problémája f nyos tramszferegyezmények nehézségei mi

í

Genfben a népszövetségi közgyűlés teg­
nap tovább folytatta tanácskozásait. Meg­
lehetős feltűnést keltett tegnap,^ hogy a 
közgyűlés gazdasági bizottsága váratlanul 
tárgyalásra tűzte M a gyarmati kérdést. 
Ez a kérdés tudvalevőleg különösen a né­
met igényekért látszik nagyon kényesnek. 
De érdekessé teszi a dolgot az is, hogy a 
gyarmatbirtokok változtatása esetére Len­
gyelország is határozott igényeket jelen-

kelése folytán a kamatok csökkenni fog­
nak, a vételárák olcsóbbak lesznek és 'le­
hetőség nyílik a gazdasági liberalizmus 
visszaállítására.

A lengyel megbízott hasonló értelmű 
nyilatkozatot t&tt-

Ma Victor Antonescu is hozzászól a kér­
déshez és hangsúlyozni fogja az összes ál­
lamok közreműködésének fontosságát a 
három nagyhatalom által javasolt gazda-

áll előttünk, amely főgondunkat kell, hogy 
képezze, ha tényleg szanálni akarjuk pénz­
ügyileg és gazdaságilag a világot.

Egyes államok számára figyelembe 
kell majd venni azon szükségletüket, 
hogy külföldi hiteleket szerezzenek és 
hogy kiegyenlítő alapokat találjanak 
abban az esetben, ha devizakészletük, 
vagy aranymennyiségük nem lenne 
elegendő rá, hogy biztosítsa megfelelő 
mértékben normális pénzügyi rend­

szerüket.
A nemzetközi hitel kérdése így természe-

att. Az előállott helyzet az ipari auíárkiá- 
ra vezetett, amit máról-holnapra nem lehet 
ne módosítani és ezt szem előtt kell tarta­
ni.

Szem előtt kell tartani még a mező­
gazdasági és ipari árak közti egye­
netlenséget, különösen mivel a világ 
egyes vidékeinek speciális követelmé­
nyei variak nemzetközi kereskedelmit 

két illetőleg.
Antonescu beszédét nagy tetszéssel fo­

gadta a hallgatóság, amelynek soraiban 
helyet foglaltak az összes tagállamok fő- 
megbízottai.

Ántenescn békecikke a L’Intraisígeassthan

tett be s amint Genfben hiszik, a lengyel j sági és pénzügyi újjáépítésig munkában
igényeket a franciák is támogatni fogják. 
Ugyancsak tegnap a danzigi kérdéssel fog­
lalkozott a népszövetségi tanács. Miután 
meghallgatta az uj állásba kinevezett Les­
ter danzigi népszövetségi főmegbizott je­
lentését, úgy határozott, hogy a lengyel 
kormányt kéri föl: keressen olyan megol­
dást, mely a Lester főmegbizott jelentése 
szerint Danzigban veszélyeztetett szabad­
ságjogokat biztosíthatja. Lengyel részről 
a megbízatást valószínűleg elfogadják.

Angol delegátus felszólalása a 
nyersanyag-elosztás rendezé­
séért—

A Népszövetség második bizottságában 
megkezdték a gazdasági és pénzügyi kér­
dések megvitatását. Az ülésen résztvett a 
román delegáció is. Elsőnek Morrisson an­
gol delegátus szófalt fel, aki hangoztatta 
a pénzügyi nivellálás fontosságát és vizs­
gálatot 'kért a nyersanyag-elosztás kérdé­
sében. Bastid francia kereskedelmi minisz­
ter rámutatott arra, hogy a frank leérté-

Ilyen politikát követett Románia is, amíg 
a körülmények arra nem késztették, hogy 
csatlakozzék az általános megszorítási rend 
szerhez. Antonescu rá fog mutatni annak 
szükségességére, hogy fokozatos normali­
zálás legyen keresztülvihető az egyes ál­
lamok speciális helyzetének tekintetbe vé­
telével.

A második bizottság ma délelőtt folytat­
ta a gazdasági és pénzügyi problémák tár­
gyalását, amelyek a francia-ango-l-amerikai 
hármas egyezményből kifolyólag merültek 
fel. Miután Franciaország és Anglia meg­
bízottai beszéltek, ma sor kerül Victor An­
tonescu román külügyminiszterre is.

A népszövetségi ligák tanácsa, ma V. V. 
Pella román megbízott elnökletével ült ösz- 
sze és elhatározta, hogy az unió legköze­
lebbi gyűlését 1937 májusában Prágában 
tartja meg. A tanács elhatározta, hogy 
igyekezni fog minél szorosabb kapcsolatot 
teremteni az általános békekongresszusok­
kal.

Párizs, október 6. (Rador.) A. L'Intran- 
! sigeant „A Franciaországgal való szövetség 
I Románia politikájának alapján áll“ cim 
I alatt Victor Antonescu cikkét közli. A román 

külügyminiszter többek között ezeket irja: 
Románia pénzügyeiben a rend politikáját 
gyakorolja. Szilárdki egyensúlyozott büdzsével 
dolgozik és külön költségvetése van a fegy­
verkezési célokra, amit a dolgok jelenlegi ál­
lapotában Románia sajnos, kénytelen elvi­
selni. A nemzetközi gazdasági megszorító 
intézkedések miatt iparunk jelentékeny mér­
tékben növekedett. A mezőgazdák helyzete 
érezhetően feljavult s most ők az iparos leg- 

I jobb vevői. Mindezek az ország pénzügyi fel- 
: lendülését teszik lehetővé. Az adóbevételek 
] emelkedése majdnem 4 milliárdot tesz ki, 

amit az adóalanyok nehézség nélkül viselnek 
el. A nagybirtokok kisajátítása és a mezőgaz­
dasági adósságok konverziója által a társa­
dalmi rend biztosítva van.

1 — Külpolitikai téren az összes államokkal
i való megegyezés és barátság hívei vagyunk.

A Franciaországgal való barátság és 
szövetség politikánk alapját képezi.

Meg szándékszunk szilárdítani baráti és szö­
vetséges kapcsolatainkat a kisantant álla­
mokkal, a Balkán-szövetség államaival és Len­
gyelországgal. Szorosabbá tettük baráti kap­
csolatainkat Angliával a gazdasági szerződé­

sek utján és ki fogjuk fejleszteni ezeket 
Olaszországgal és jószomszédi viszonyt fo­
gunk fenntartani a szovjetunióval. Németor­
szággal jó gazdasági kapcsolatokat fogunk 
teremteni. Az a nyilatkozat, amit Kamill 
Krofta csehszlovák külügyminiszter a kis­
antant nevében tett a Népszövetség előtt, 
világosan kifejezésre juttatta azt a kívánsá­
gunkat, hogy

együtt akarunk működni mindennel, ami 
az alapokmányt erősítheti anélkül, hogy 
lemondanánk nemzetközi életünk szabad 
fejlődésének biztosítékairól jelenlegi ha­

táraink érintetlen keretei között.
A békéért hisszük, semmit sem szabad elha­
nyagolni, hogy hathatós biztonsági rendszerre 
juthassunk. A területi statútumok egyetemes 
biztosítékaira alapozva, a kollektiv biztonsá­
got nem lehet majd megszervezni a háború 
megelőzését szolgáló eszközök szaporítása, 

í az erőzakhoz való folyamodás megakadályo- 
• zása nélkül.
; Mindez kifejezi Románia hitét a Népszövet- 
j -ság munkájában, egy béíkés állam hitét, 
1 amelynek békére van szüksége, hogy folytai- 
\ hassa konszolidációs munkáját. Hisszük, hogy 
’ a Népszövetség a leghatékonyabb eszkö* 
í ennek az egyetem biztonságnak elérésére ée 

a világra nyomasztóan ható bizonytalanság 
eltüntetésére.

Megindult a nácik terrorja Danzigban 
a szocialisták ellen

Genf, október 6. (Rador.) A népszövet­
ségi tanács felkérte Lengyelországot, ves­
sen véget a danzigi kormány obstrukciójá­
nak, ami a Népszövetség danzigi főbiztosá­
nak működését illeti, Lengyelország elfo­
gadta a megbízást.

Egyidejű danzigi jelentés szerint a szo­
cialista párt helyiségeinek bezárása után 
tegnap újabb letartóztatásokat eszközöltek 
a szocialisták körében és mindannyiuk la­
kásán házkutatást tartottak. A szabad vá­
ros hatóságai úgy látszik komprommittáló 
iratokat keresnek, hogy bebizonyítsák, mi­
szerint a szocialista párt kapcsolatot tar­
tott fenn a Népszövetséggel és ennek alap­
ján feloszlathassák.

Antonescu beszéde

Genf, október 6. A Népszövetség máso­
dik gazdasági bizottságában Antonescu 
külügyminiszter a következő beszédet mon­
dotta ma:

— Az utóbbi idők politikai eseményei 
által keltett aggodalomra vonatkozó viták 
nem csupán a népek politikai és erkölcsi 
tevékenységére vonatkoznak, de azok gaz­
dasági tevékenységére is, amit a vámso­
rompók megszaporodása és az autarchikus 
eszme térnyerése okoz. Gondolnunk kell 
végre a gazdasági leszerelésre is. Ennek a 
gazdasági leszerelésnek a politikaihoz ha­
sonlónak kell lennie. A londoni konferen­
cia, valamint az azutáni kísérletek balsi­
kere a nemzetközi megértés hiányának tu­

lajdonítható. De a Franciaország, Anglia j 
és az Egyesült Államok közti pénzügyi ' 
megegyezés, amelyhez Svájc, Hollandia és j 
Belgium csatlakoztak, első példája a nem- \ 
zetközi pénzügyi megegyezésnek a háború j 
óta.

Most felmerül a szükségessége pa­
rancsoló módon olyan nemzetközi ak­
ciónak, amely fokozatosan megszün­
tetné a kontingentálási és devizaetten- 

őrzési rezsimeket.

Negyven százalékkal leértékelték 
az olasz lírat és kényszerkölcsön- 

j egy zésre kötelezték az ingatlan­
tulajdonosokat

A Havas szerint a kénysierköfcsöri csaknem egyenlő
a tőke elkobzásával

! Kötelességemnek érzem kijelenteni, hogy 
' mi, románok örömmel csatlakozunk egy 
j nemzetközi együttműködés érdekében való 
! kezdeményezéshez és készek vagyunk min- 
i den támogatást megadni a konkrét-intéz­

kedések tanulmányozására.

Elsősorban a kontingentálás és csere­
ellenőrzés kérdései foglalkoztatnak 

bennünket.

Ami a leértékelést illeti, a felmerülő ne­
hézségek kisebbek lesznek és előnyei nyer­
nek jelentőségükben, ha sikerül az árak 

, emelkedését elhárítani,i
\ — A kereskedelmi csereforgalom szabad­

ságához való visszatérésnek kérdése nem 
merül fel egyformán minden országban. A 
nehézségek nagyobbak olyan országokban, 

: ahol az árukivitel van túlsúlyban. A jelen 
i helyzetben igen jellemző jelenség az egyen- 
■ sulyhiány, ami a világhelyzetet karakteri-

Kórna, október 6. Az olasz minisztertanács 
tegnap elhatározta, hegy a lira értékét visz- 
szaviszi az 1927-es stabilizációnál megállapí­
tott értékre, ami körülbelül negyvenszázalé­
kos értékcsökkentésnek felel meg. Ez az ér­
tékcsökkentés túlhaladja a francia és svájci 
frankoknak és a holland forintnak előzőleg 
megállapított értékcsökkentését és jóval 
túlhaladja a cseh korona értékcsökkentését. 
Újabb prágai jelentés szerint a csehszlovák 

I kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy a 
í tervbevett tizenhat százalékos értékcsökken- 
i tés helyett jóval magasabb százalékkal csök- 
i kentse a cseh korona értékét. A gyökeres j 

olasz értékcsökkentés után ugyanis a cseh­
szlovák fővárosban úgy érzik, hogy hatályta­
lan dolog volna, hogy ha csak tizenhat szá­
zalékkal csökkentenék pénzegységük érté­
két, ezért a kormány most azon tanácsko­
zik, hogy milyen magasságban 
meg a leértékelési arányszámot.

Az olasz líra értékcsökkentésével egyide­
jűleg az olasz kormány kényszerkölcsön ki­
bocsátását határozta el, melyet az ingatlan­
tulajdonosokra hárítanak.

A Havas 
az ingatlan,

szerint az olasz kormány általi!

szerkölcsön valósággal egyet jelent a töke 
elkobzásával. Az uj kölcsön módozatai ezek 
lesznek:

Az ingatlantulajdonosok az épület értéké­
nek 5 százalékáig kötelesek jegyezni. A köl­
csön 5 százalékos, 25 év alatt törlesztendő. 
Huszonöt évig az ingatlantulajdonosok mini- 
máüs adót fognak fizetni, ami az épület ér­
tékének 3—5 ezrelékét fogja kitenni. Ez &a 
adó a kölcsön amortizálására fog szolgálni. 
Aki nem akarja majd fizetni ezt az adót, cse­
rébe beszolgáltathatja az államnak a köí- 
csönkötvényeket, lemondva a kamatokról. 

Ezáltal uj alapokat szereznek az állam- 
I kincstárnak anélkül, hogy szabad jegyzésű 

állampapírokat bocsátásának ki és igy fel-

I kavarnák a pénzügyi életet.
Az olasz vasutügyi minisztérium közlése 

szerint az eddig felfüggesztett clear ing-egy ez- 
állapitsa ; mények visszanyerik hatályukat, természete- 

sen figyelemmel a Ura uj árfolyamára. Mus­
solini a búza mázsánként! vámját tegnap 
rendeletileg 75-ről 45 lírára csökkentette.

:
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az érdéi;
sóeág egyetlen _ 
CSkketEk atánnyti 
zss megjelöléséi

AngiUt. fáki

Anglia kormányd 
rés Olaszország fej 
xe abessziniai esei 
tiktusba keveredett 

Eden — hir szel 
a fasiszta sajtó naj 
lehetőséget.

Ha a hir valón 
külékenységi poiitil 
»égének, vagy ped 
kétes célok felé v| 
sága.

Mi lehet e bekül 
A megváltozhata 

le csupán, lemond 
ról, vagy pedig bq 
európai konílagrác 
lezetlen német szán 
mák a lehetőségbe« 
»zággal tartani, nj 
meterszág oldalán 

Lehet, sőt valói 
között szerepel.

De az okok lán| 
is elsőbb helyen 
hegemóniájának ké 
szag egyre komoiy| 

Most, amikor K 
következtében ég a| 
mus lába alatt, ar 
v idősen legjobb 
távolkeleti vizekre 
perializmusnak égetj 
Földközi tengeren 
fasizmus hegemóni 

S ha ennek az 
konzervatívok mond 
Olaszország abesszi] 
esetleg pénzzel tál 
Kii nkát, úgy Anglil 
álláspontját s & ,.h:l 
reime« összeborulásl 

Mert Angliának 
pillanatnyi érdekel 
amelyekért mindig [ 
dozza fel előbbi ell 

Anglia „világnézi 
lékig tartalmaz., 
esi“ ércanyagot.

A többi ötven sz 
akar rendelkezni.

S lehet, hogy épl 
vek fenntartásával! 
fog bekül ni OlaszoJ 

Feltéve, ha ez al 
#vös üzletnek is f<f

Afáftfyák

A Völkischer I 
megjelenő Goga-ii 
nincs tisztázva.

A demokrata la 
íálni a napokat, 
törölte Goga nyíl; 
tárainak gara.nl: 
de a goga-euzisü 
világosította fel 
véleményt.

Ami ne*n jelen 
Goga időközben n 

Igenis, szónokol 
az ellene elhangz« 

Még pedig rövi: 
Úgy, ahogyan a 

parancsnokához ii 
Azt mondotta: 

akik kérdéseket ii 
kerülésem után k 
küldeni!

Ez ugyan nem 
gitja meg a kére 
Igazat: a határok 
■ok, vagy az ez<' 
■zont ismét igazo 
politikus.

Az erély pedig 
koncentrációs tát 
Elnémulnak a tol 
győződésből aggi 
határaiért.

Közben a cuzisl 
'6s felvilágosító a 

így például az 
közli azon kiilföl 
táját, ameiyekne; 
tgáz kékingesnek 

A lista élén — 
képpen _ a vö


